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За голпяж, вжтрѣ въ Дьржав.т.тж 1 
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Отъ нѣкой мѣста ны
пытатъ, пріемамъ! ли малкы 
количества отъ стойностьтж
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ІІаігь по слуховетѣ за 
спогожденіе.— е—Ако е истина че опзп человѣкъ,аЦкойто прѣдвижда що има да бжде и 11 (іюйто, приготвенъ отъ всякж страпж, чесп.посрѣща събытіята, отъ каквото е- іімщу.стество п да бы были тѣ, вьршп мж- Хермрж и разумнж работж, защото този ^..человѣкъ управлява самъ срѣдотѣжнж- п “ тж точкж па своіжтж судбинж въ са- И,!'!раго себе; то не по малка истина е н^№;іі това, чѳ опзп пъкъ человѣкъ, който п.уіе са ползува отъ урокътъ на мпнж- таилото, затваря очитѣ сп прѣдъ настоящето и не ще пито да знае за бж- «Бомдущето си, всичко каквото прѣдпріе- «ншме той ла извьрши, вьршп го лудѣш- кы и безъ пикать опрѣдѣлепж цѣль, защото той нѣма самосъзпапіе, не са>яммъ, ладѣва па себе си, а са оставя да го 0311 Фвлекжтъ обстоятелствата и надѣжджтж амошуси възлага на въпіпііыйгъ свѣтъ.

в*— Топп косто може да са каже за е-гц_чдінгь человѣкъ, може пай добрѣ да са каже и за едно общество пли за е- иуппіинь народъ. Сѣщатъ са чптателитѣ ни, безъ сумнѣніе, че пый говоримъ С1,4!;това не за насъ сп лично, а за на- ШѴИІ . „ ' ліуДВ(І шійтъ народъ, за пародътъ конто носиимето Българекый. Но какво е пзвьр- аквшдіКЛЪ НЛЦ вьрши ТОЗЪ ІіѢКОЛКО-МІІЛІО- енищііопъ пародъ? Его въпросъ, вьрху кой- то има много да са говори, но на кой- п патовый по възможности вѣрно п кратко наемамы днесь да отговоримъ, и то, до колкого ни позволявать тѣснытѣ ііиіі){оіопы на нашійгъ седмичепъ листъ.
паль
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Прѣдн всичко пый смы длъжпы дакажемъ.—■ти цы, , че пито смы до тамъ полипи то пъкъ отъ развитіе™ најј^Бо’ зпа каквы поЛйтичѳскы сплетены ілаб’Оты вмжтъ пуждж напИ’тѣ сънарод- ^^цы. ’* л Ичжемъ шітѣ
Пый іце са ограничимъ да КПпросто това, което въ нослѣд-— тѣзп годины е пзвьршплъ на- 1)851'ІІІІЙГЪ народъ, както и това коего въ ірЙгіослВдпето туй врѣме нѣкой измежду ій^ози народъ мѣркатъ да прѣдпріемжтъчежиліі сж го вече и ирѣдпріелп, за да
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впдпмъ гдѣ са памѣрвамы и мждрж и і разума« работж ли ььрініімъ всякога, или въ нѣкой отношенія пый и несвоврѣ- иенпы работы прѣдпріемамы и слѣдо- рателно не до толкозъ мжДро поетжіі- івамы.Прѣдпріятіето, което прѣдн пѣколко’"годины произлѣзе изъ срѣджтж на на- ’^‘ иіійтъ неопытенъ тогава но доста пз- мѣченъ отъ ипородіюто духовенство )HUI1 пародъ, и което е прѣсно еще въ па 0,1DSrfмягьтж па пашптѣ сънародници, евп- Ха« дѣтелегвува, че и ный знаемъ съ врѣ- 48 мыслимъ за бждущето си, че п •rf'ni,”T’ са вАг,па вьршеньето па мждрж и б^рРпзУпнж рабоіж. Рѣшеніе™ па много- 7^,П1^М,,ЫЙТЪ българекый въпросъ и у- чреждепіето на българскжтж нашж Ек-. 'зархііж сж паистішж дѣло мждро, Іяр^о разумно.
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Ио мждро и разумно дѣло ли бысторділи пый, ако съ постиганіето на
це ир.1,¥‘311 С11 Цѣль, съ криво Лѣвото учре- і0іій'Ж/іеніе на едііж Екзархііж, ныйоівьр- 
каь'іи-! Лемъ отъ пеіж поглѣдытЬ сп и іж о- 1 '.іі ставимъ сама да са бори съ грозныгѣ

стихіи конто отъ осмь страны сж зи- пжлп, готовы да іж срутіжтъ и погъл- нжгъ, за голѣмж нашж жалость, безъ огъ врѣме па врѣме да й просіирамы ржкж помощи за закрѣняваніето й па здравы основы?Не, — слушамы ный да отговарятъсъ единъ гласъ пашптѣ не за мждро и разумно ііжлр, не за таквозъ бы чіітателіі, — дѣло бы мп- са забѣлѣжп-ло въ страницытѣ на народпжтж нашж съврѣмешіж исторііж прѣдпріятіето ни и сполуката да са освободимъ отъ игото на ішородното духовенство, ако пый поступимъ тъй дѣгпііекы п, омаяни отъ побѣджтж коіжто въ толкозъ годішіііжтж си борбж пздьржѣх- мы, ный оставимъ- и владыцытѣ сл поепархіитѣ п Екзархнжхжл^ЈЦзјл]градъ лишены отъ всякж ------ - -----ріалнж прддьржкж, че тѣ сами не сж противостоитъ па
моралиж и м7ГПг=- като смы увѣрепи въ положеніе да хытрытѣ покушенія

вѣщава нашето близко опропаегявапіе. По отъ какво естество о‘ пушакътъ, какъвъ видъ сж натрупваінііѣ облацы, какъвъ с гласътъ конто пы вика на работж за да прѣдварпмъ опропастя- впніето си? Его въпросіц" конто добрѣ трѣбваше да проучжтъ папіптЬ съ- нцУодпицы, прѣдн да ооъргіжтъ всичкото сп вниманіе врьзъ Екзархііжтж, II дѣйство гелію, песіюспата спро- машія у на шія народъ, всеразрушаю- щето разногласіе въ обіщшытѣ пн. распаданьето па училищата п читалищата ни, пѣманьето па шікгквж дпе- циплпііж въобще измежду парода пп, всичко това отъ едвж страпж, а отъ другж оборотѣ, и безброіінытѣ пакости отъ разпы разуздепы злостЪрнпцы, а при това и пезачптапіхгто и па пай
ТТ7ГТГГГГГ L_.hh' правдпнкы

ііппа за насъ Бьлгарытѣ, споредъ значеніе™ коего ный сами іі дадохмы послѣ рѣшепіето па българекыйтъ въ-нросъ и прп опытвапіята па Натріар- хііжтж да пи вкара изіюво .. .безусловно въ шапдржтж си. Ии почтивсичко това, както са вижда идпешпытѣ прошенія или протесты,родътъ ни и пакъ желае, както п
при отъпа-ІІП-

за разоборвапіето на това пп народно учрежденіе, прпдобыго съ толкозп жьртвы и въ разстояніе™ на много годины. За това и ный съ удоволствіе забѣлѣжвамы готовиостьтж, коіжто по- назвать пашитѣ сънародници вынжгы когато са прѣдстави случай да са за- щптіжтъ пародпитѣ пи интереси въ черковно отношеніе и, едпо просто само подввьрляпіе прѣдъ очптѣ на нашійтъ пародъ че бѣдствуватъ интервентѣ му е доста да разбуди у него чувството па самосъхрапеніето, щото въ единъ мигъ да съсредоточи всич- кытѣ сп силы за зашищаваіпсто па тѣ- зіі свои въ опасность интереси»—А- вепчко това с утѣшителю явленіе у нашійтъ народъ и примѣры за него п-мамы много, отъ конто единъ дующыйтъ:Прочели сж безъ сумпѣвіе щитѣ читатели прошеніе™ до женство пзъ Пловдивъ, което дувахмы въ послѣднія брой

е и слѣ-
вече nail. Бла- обнаро- на ли-стътъ сп, ще прочетжтъ тѣ въ настоящия брой и онова отъ Слнвенъ, както и въ идущия брой еще двѣ други, които па тойзи часъ пріехмы и които не пи остава ни врѣме пи мѣсто да обнародувамы въ настоящия. А какво друго са съглѣжда во вепчкытѣ тыя прошенія пли протесты, ако не че па-родътъ и, при вѣрилъ стойны то й~~г те

отъ страпж на доЛпи іГ (Ю-горнп чиновницы пзъ областптѣ, всичко това, казвамы, не показва ли че нашето дпешие положеніе не с стъ пай за- впдпытѣ, при вепчкытѣ добры мѣркы които отеческото ви правителство зе- ма за продобряваиіето въобще па по- ложѳпіето па свонтѣ безъ исключеніе подданпицы? А какво правимъ ный, какво вьріпимь ный и тогазъ даже, когато видимъ че петото туй наше незавидно положеніе пзъ день въ день са влошава и че тазіі прѣдвѣщавапа буря отъ пещастія не ще да са забави да ны въ пропасть завлече? Огъ другж страпж, пый не впждамы дру- гж опасность днесь за Ёкзархііжтж отъ това, дѣто, вмѣсто да са сгараемъ 
■да ■ІАі—ойКр Ьніілі^—н—-еъ mt - то задѣгнемъ съ вепчкытѣ сп силы да са устроимъ вжтрѣшно, (да паредіімъ училищата сп, да подновимъ читалищата си, да отввьрлимъ отъ помежду сп личпытѣ капріщіи, страсти и взапм-

кой пжгь до сега не са с отказвалъ отъ едпо спогожденіе честію н удовлетвори гелію, доста е само да стане то съ негово знаніе и въ грапнцытѣ па Фермапътъ, на който пый осіюва- вамы дпесъ за дпесъ Екзархііжтж сп и кой го изрично ны задлъжава да са спогодпнъ съ ІІатріархіьжтж; а ако тона не о было до сега, то е заіцото Патріархіята пьрво и пьрво не врипо- зшівашс, какго и дпесъ еще не прппо- знава този фо рми и іг,—.— дпп ..у рп,
ііжтж ехпзмж, която раствори еще по голѣмж пропасть и изгради ягкъ плетъ между пасъ и пеіж и която додѣто са не вдигне, никакво спогожденіе не е възможно да crane.За да стане прочее туй спогожденіе,оотрѣбпо е пьрво и пьрво са вдигне, пли по-добрѣ, та да сп іж земе па задь прогласила, да припознае

схызмата да Патріархія- както іж е пмператор-

лы гоненія), пый не темъ 'тшто знаемъ що са върши около пасъ, щемъ да разберемъ истинското па рода си положеніе, пито какво ны

бди надъ своето учрежденіе і всичко че го е прѣдалъ и е по« t управленіе™ му въ ржцѣ до-„л да го опазятъ пёпокжтпжто, лгенуща—цн-едшгъ- -случай даса. нв обади, щомъ. подочуе че нѣщо са кове противъ едничкото му туй п скжпо придобито учрежденіе?Да, утѣшителпо явленіе е туй у нашійгъ българекый народъ и пый, повтарямы да го кажеиъ, съ удоволствіе глѣдамы на него. Остава сега да видимъ до колко туй послѣдію о- баждавіе на речепвыгѣ епархіи си п- ма мѣстото, пай вече въ дпешпытѣ обстоятелства, спрѣчь до колко рас- пръепжтытѣ за спогожденіе слухове сж основани па пстинжтж и да ли туй движеніе не става за-лудо.Когато облацытѣ са цатрупатъ на небето, когато свѣткавицата засвѣти и гръмотевицата загърми, казуватъ мж- дригѣ и разумни лгодье, тогазъ человѣкъ трѣбва да вѣрва, че ще са появи буря, която твьрдѣ е възможно да са слѣе на пеговжтж главж. И въ такова врѣме, кой може да пзлѣзе безъ дъждебрапъ и безъ по-ягкы обуща да пжтува, а да не бжде врнготвепъ да дочака страховптжтж буріж спокойно? Да, това е така, и никой не може да утвьрдп че нашійтъ народенъ небосклонъ не е папушекъ; облацы са тру- патъ отъ всичкы страны, едпо тжтнж« тіе са слуша издалече и всичко прѣд-

да ненасъ-вѣтуватъ обстоятелствата, разсвѣтлява- ны отъ великодушнытѣ намѣренія па правдолюбивыя нашъ Монархъ ; вмѣсто това, казнами, ный, само и само за да са не осадимъ въ бездѣятел- ность и пепрозорлпвость, залавямы са, и то въ днешнего усилію за парода ни положеніе, да пзваждамы па срѣ- джтж прѣсны работы, новы залъгалки, създаден«-.отъ- ост-анкы гѣ па остарѣ- лото іі изгнило вече плашило — безу-

хіішпх и Патріархігіктх^Расправпхмы ный въ одинъ огъ прѣ- мпнйілытѣ броеве па листа си за туй прѣдполагано спогожденіе п доказахмы че такова иѣщо не сжществува, но отъ проіпеніятп и протестыгѣ конто но прѣставатъ да са негіращатъ до Екзархііжтді и копія отъ конто са пс- пращатъ намъ за обпародувапіе, ный видимъ, че тѣзп слухово сж дълбоко проработили въ срѣджтж на ііѣкои отъ епархіптѣ пп. и тѣ не губятъ пн мп- путді врЬме да йзекажжтъ и па самжтж Екзархііж п врѣзъ печата ііегодо- ваніето си. Както казахмы по-горѣ, нашето намѣреніе тука не е да осж- димъ тжзи поетжпкж па сънародшіцы- тѣ си, напротивъ пый пмъ захвалямы и съ удоволствіе впждамы това у тѣхъ явленіе; искомы само да пмъ обновимъ, или по-добрѣ да повторимъ вкратцѣ ра-ботжтж, поне както іж ный знаемъ,за да могжть слятъ до колко М.ьТЪ мѣстото.Спогожденіе!
п тѣ самы сграховетѣ да размы- имъ си и-

Пінцо по пріятно засмьрхнытѣ ирѣдлѣжп отъ тжзи думъ, когатода стане то помежду двѣвъ борбйі за правото си страны, по тя е станжла отвратителна и дору нетьр-

екыя Ферманъ п слѣдователпо да ста- нжтъ истплямитѣ. Това сж въпроси положени отъ самжтж работж и които никога не сж прЬстг.пжли отъ да пп- гересуватъ къкто насъ, тъй п Гьрцытѣ и царското правителство, което вся- ■ "тсѵтпп—<цгт7гарптг~зп'ТШГгЂденств1бго па свонтѣ подданпицы и желае мнрьтъ и тиіііпнжтж въ Дьржавжтж сп и което, за тжзи послѣдіііжтж цѣль, прѣдн врѣ- ме еще бѣшо назначило еднж компсііж, съсіонщж отъ двоица чиновницы Гьр- цы 11 двоица пъкъ чиновницы Българы, конто да размыслятъ и изпамѣрятъ средство за спогожденіе между Гьрцы п Бьлгары. Това е всичкото което знаемъ пый за спогожденіего. А ако речеп- ііата комисія о была толкозъ даровита, іцото да е пзнамѣрила пѣкакво средство чрезъ коего и Гьрцытѣ да могжтъ лесно да сп огтвглятъ оросятъ на схыз- мжіж, и пашптѣ законны желанія да са удовлетворіжтъ, тогазъ, пытамы пый, щс са откаже ли нашійтъ пародъ отъ да пріеме едно таквозъ выежгы желанно отъ него спогожденіе, чрезъ косто и Е :зархіята. кят'> щи е припозната зва-_ ніічно огъ всичьжгж православпж Чер-квж, ще бжде закрѣпопа и утвьрдепа ни здравы основы, п гонилата отъ вепч- кыйгъ пп народъ цѣль ще бжде съвьр- шѳіию постпгпжтж ?За да свьрщцмъ, пый ще кажемъ че, за да стане спогожденіе™, потрѣбпо е да останжтъ и трптѣ интересу вапы страны съгласни, т. е. н Българитѣ и Гьрцытѣ и царското правителство. А до колко го знаемъ пый, споредъ свѣдѣ- ніята конто пп са дадохж отъ страпж на самжтж Екзархііж, до която нарочно за това са отнесохны, съгласу- вапьето между тритѣ интересувани страны о далечь еще отъ да са о- сжществн; то е единъ проектъ, положенъ отъ самыйіъ основатель на на- іпжтж Екзархііж п кой го са памѣрва въ петото оиуіі положеніе, въ което е былъ еще при издапаніето па ц. Ферманъ за учрежденіе™ іі, т. е. има па срѣджтж думжтж спогожденіе, която е- динъ день може да са осжщестп, а на дѣло, сега за сега, нищо нѣма. А к ігато екзархийското ни началство ны увѣрява въ това, пый са чудимъ отъ гдѣ сж са извѣстили пашитѣ протестувпюіцы са Епархіи, че безусловно спогожденіе было па прагътъ да стане, п то безъ тѣхпо зааапье!

Въ прошепінта пли протестытѣ са казва, че всичко това са вьрціало 
■ тайно^ та пека пріемомъ и пый за кипу гж, че за да стане то дѣло, което 
Г впрочемъ е невъзможно да са наложи ( ни на едпж отъ тритѣ пптересующы са страны, дьржп са и отъ пасъ тайно. Тогазъ кой е пай близко до тжзи работж и кой пай вѣрно и лесно може да узнае тжзи тайпж ? Българскыйгъ народъ има въ Екзархііжтж свонтѣ прѣдставптелп, на конго, споредъ ха- лътъ си, той заплаща, и въ случай че о подочулъ иѣщо за едпо таквозъ нежеланно спогожденіе и са е усум- пплъ че може да са издадутъ интервентѣ му, не трѣбваше лп тѣзп прѣдставптелп, наричани съвѣтппцы, да из- лѣзатъ и явію прѣзъ печатътъ да ка- жжтъ това косто зпаятъ, щото па- люлътъ во врѣме да си земе мѣркытѣ, ако таквозь иѣщо дттпе—-2— щсствува, или пъкъ да са успокоіжтъ Д)ховетѣ, ако то но сжществува!Вспчко косто са вьрши тайно, споредъ насъ, е достоосждптелпо. По какго пріехмы за мппутж че може ГІ. Блаженство да вьршп иѣщо тайно и слѣдователпо достойно за оежжданіѳ, което мжчпо можемъ да повѣрвамы, намъ пека бжде позволено да пріемомъ, все пакъ за мппутж, че нѣкой отъ по- чптаемытѣ съвѣтппцы сж узнали тжзи тайпж, и че сж имѣли добрпнжтж да іж съобщіжтъ па пѣкои отъ епархіитѣ. Но тогазп пый пакъ пытамы: Защо това съобщавапье да бжде тайнымъ и слѣдователпо достооскдителиымъ о- 
бразомъ, а но явно и прѣзъ печатътъ съ достовѣрнытѣ ПМЪ ПОДПИСЬ!, пли попе съ единъ циркуляръ, щото и пый да го научимъ и пародътъ да не ходи да са блъска на самъ на тамъ, а да не може положително да узнае петин- нжгж? Но доволно за сега толкозъ.

Англіпското общество.

на Обществото (политический строй) Англііж е одно отъ пай-страппытѣотъ най-ііротпворѣчущытѣ и отъ пай- тьмпытѣ общества. То с лабиринтъ, за изслѣдованіего па който човѣкъ трѣб- ва да има пишка отъ Аріанна.-А това и не може да бжде инакъ, защото и самыйгъ животъ па Англпчэ- иытѣ е псііълпспъ съ поразителни коіь___трас тI т ьг—I...... и Iи ип, молимъ, ііма ли друга дьржава па свѣта дѣто въ едпо и ежіцото врѣме Фсудалпстпчсскыгѣ благородства и пай-широката свобода на мысъльтж сж въекачепы па пай- высокжтж степень съвършенство и да стоіжтъ едни до други ?Пародътъ изобщо са прѣдставлява прѣдъ правителството въ особитж ка- мерж, наричан« общинска камера; ко- гато благородпитѣ и високото духовенство са прѣдставляватъ въ отдѣлпж камерж, наричана: камера на лор- 
доветіъ.ВыЙ виждате и отъ това само, чеАпглія о страна на старыіѣ касты, че тѣзп касты сж припознати дору офи- ціалпо и че тѣ засѣдаватъ отдѣлно и промышляватъ за благодспствіето па парода.Двѣ главны политически партіи раздѣлятъ полптпчеекытѣ мжжье на Британското царство. Едната партія сж 
Торіипищ конто дпесъ пмжтъ на ржцѣ управленіе™ и съставлявам» мппистер- екыйтъ кабинетъ и конто пмжтъ коп- серватистскы, назадничави както назвать едны, а умѣренны, както назвать други, идеи. — Втората партія сж: Віігытѣ (вайгытѣ), които диссъ съставляватъ опозиціоппжтді страпж на Англійский кабинетъ и които броіжтъ въ

j



редоветѣ сп всичкы свободномыслящи, всичкы либералцы, всичкы демократы и копто гледатъ па праептелственпытѣ постъпки съ повече козмополптско и общечеловѣчпо око.И двѣтѣ тѣзи партіи имжтъ достойны, разумны и опытпп прѣдводители и представители както въ собіципскж- т«т> камер.ъ* така сяшіо и въ «каме- р.ът.ъ па лордоветѣ». Торіптѣ, сирѣчъ коіісерватистытѣ с«ћ имали по напрѣлъ за прѣдводитель покойныйтъ прочутъ 
лордъ Палмерстона, а днесъ тѣхпп прѣдводители сж лордоветѣ Дерби, Дизраелп, министри и двамата, и другія конто засѣдаватъ и въ кабинета на министерството и въ камерытѣ.Колкого за Вигытѣ, тѣ имжтъ прѣдводители лордоветѣ Гладстона, Грен- виля, Хартингтона, старыя и доблественный Брайта, КориФёа на разумпж іі общечеловѣческій свободж.-X-А какви оратори, какви смѣли, буйни и сладкодумны витіи сж прѣдводи- телптѣ па тѣзи двѣ партіи? И едпп- тѣ и другытѣ олицетворена убѣдптел-

тж тоежкж. Вь древній Римъ той быСТШЈЖЛЂ пай-любимыйгъ ораторъ па

пость, постъ.Но чапье пятна дцата

сладкорѣчивость и увлѣкател-
огыіьтъ на пепадѣііпото заилила духоветѣ; по опази пепо- сила, която плѣни поробва сьри убѣждепіята, іірппадлѣжи пасвободпомыслящытѣ. Така поне знаемъ пый отъ пзворытѣ, изъ кждѣтб черпемъ своитѣ свѣдѣнія.Ето какъ пи прѣдставлява двама отъ трпбупытѣ Вигыстп одинъ европейскія ТТѴгК ---« Тей е пьрвыйгъ народенъ ораторъ въ Аиглііж. Могуществеппыйтъ гласъ, пламепныйтъ поглѣдъ, сладката дума, която са лѣѳ като ручейка — ето що съставлява талеііта па достоуважаемый «тарецъ п патріотъ Брайта. Въ своитѣ нападанія противъ правителството, той е былъ выпжгы смѣлъ, рѣшителенъ, от- кровепъ. И сега на стары годины, когато прѣди пѣколко врѣме той поелъ думжтж да говори въ Бпрмипгамъ прѣдъ своитѣ избпрачп, всичкытѣ слушатели сж были увлѣчепы отъ този човѣкъ, способенъ да повелява дору и па онѣзи, конто огиватъ противъ него съ о- ржжіе въ ржкж.Стига да поглѣдпе човѣкъ па този народенъ ораторъ, какъ той напада па арнстокрацііжтж въ пай-класичёскжтж й страна» и той си помисля неволно, че това е прпродеііъ Херкулесъ, за когото сж потребны по голѣмы прѣпят- ствія и по силны непріятели. Страсть капи во всякж пеговйі Фразж. Огънь гори ПОДЪ ВСЯКЛ ЦИФрЖ, до коіжто при- бѣгва краспорѣчіето му, което о вы- нжгы положително, макаръ распалено. ; Той употрѣбява статпстикжтж съ та- , кав<ъ бързвпж и пъргавішж, както у- , потрѣбяватъ спытнытѣ джиритчіп своьѣ-

форума. Но той е, така да речомъ, витія на избирателпытѣ събранія. Той са усѣща каю неопытенъ въ «общип- екый палатъ», дѣто го оставя часть отъ силытѣ му и дѣто атмосферата не благопріятствува на грубжтя» му потурж.Но тамъ именно може да тържествува Гладстонъ. Ако Брайгъ притежава до высока степень народно краснорѣчіе, то Гладстонъ е пьрвый парламен- тарепъ ораторъ. Обаятелната прелесть на языка па Гладстона, изяществото на Фразытѣ му, които придавать тол- кози убѢдптелпость на слога му, клас- сическата пачегенпоегь, умѣяньето да право бързы и пеожиданы цитаты и да придава па рѣчьтж сп философски видъ, тьнквта иронія съединена съ правствен- нжтж сила на всичкжтж му рѣчь, съ едпж думйі, всичко което пе достига Брайгу, въ едпж пай-высокж степень съставлява прпнадлѣжпоститѣ па Гладстона.»Такыва сж двамата прѣдводители па Вигытѣ. Да видимъ сега тѣхпыіѣ начала и идеи, па които противното съставлява днешната англійска политика.Вигытѣ сж непріятели па военнжтж силж и па арнстократическытѣ начала. Тѣ мыслятъ и увѣряватъ, че пай хубавото средство да са протпводѣй- ствува па нападапьето състои въ от- ежтетвіето па всякж мысъль за забра- нж. Во всякой сгодень случаи тѣ са сразяватъ съ аристократытѣ, пан у- жаспытѣ ияічштп,-“ ии.іыи ѵіяиь.Вигытѣ припозпаватъ чо океапьтъ е обща прппадлѣжпость на всичкы народы а не исключптелно па апглійскж- тж народность, както утвьрдяватъ нѣкой отъ тѣсноглавытѣ Торіи. Вопрѣкы всеобщото негодованье тѣ доказватъ,че съ ко то
правителството постжпва безчестно Ипдііж, че англійската корова мал- са грижи за народа и за негово- продобрѣвапіе, че вънкашпата по-литика ѳ съвсѣмъ екеллоататорска и че идеята на царщинжтж да са прѣ- взематъ по всичкы точки па земното кжлбо укрѣпителпы мѣста (Малта, Гибралтаръ, Суезъ, островетѣ въ Великия Южный океанъ). Въ послѣднс врѣме тѣ оеждпхій пай строго суетното желаніе на царицж Впкторііж да са назове «Императрица па Иіідііж» понеже това названіе само по себе е пу- стославенъ вѣтъръ, кой го вѣс изъ празднытѣ кратупы на нѣкой отъ мп-нистрытѣ, еветчіп и амппджіи прѣдъразумпжтж инакъ Викторііж. Тѣ осж- дпхл'і и пжтуваніето на Галския князьдо въ Ипдііж, което сгори ры на апгліЙскжтж хазпж, за нефа па наслѣдника па когато хыляды души мржтъ въ самыя пышенъ Лондонъ.* *

-и-

миліони ліі- похарчепы короііжтж,огъ гладъ
подлистникъ

КАВДЛЪТЪ 
отъ 

Б А Т я;
2. — Съдържанъе: Заговѣзнытѣ въ 

Царгпрадб. — Маскарыгпѣ — Развлѣче- 
нінта: книга и вксгіііігіцы. — Прѣдсгпа

СНѢТЛПНЖ, КОНТО СЖ видѣли очиіѣ» пи, пер
вый въздухъ, който сте подишали, пьрв.жтж 
полянж, пьрвжтж джбравж, които сте обхо
дили, къмъ онѣзи точны :

«Дѣ изгрѣва пай свѣтливо 
щето изъ задъ горы

вленіето на ^Потемкина» 
оженванъе.»

Ако пма денье, когато за 
изъ негдвжта родинж е пай

Ако Вигытѣ са борятъ противъ гор- иытѣ идеи, то Торіптѣ гы защищаватъ съ всевъзможнж упорптость. А като послѣднптѣ имжтъ на тѣхвж странљ повече вещественны силы и повече ОФііціалпы средства, конто имъ дава положепіето, политиката на Аиглііж на въпъ сп остава страшно експлоататор- ска, както вжтрѣ.Ето що говори вьрху положепіето на Аиглііж единъ отъ пай безпрпстрас- стпыгѣ авторитеты па нашето врѣме.«Колко констрасти, казва той, и колко изумителни противорѣчія пи прѣдставлява Англія! Тя с монархія но Формж, а республика въ сжщіюсть; страстно ё влюбена въ свободжтж, а въ това ежщото врѣме за чуденье кланя са пай низко прѣдъ отличія та па арііетокрацііжтж; отъ едпж странж за пеіж сж скжпы правдивытѣ па човѣческото достоинство, а отъ другж рабекы са-аодчпнява на съеловныіѣпрѣимущесгва. — Ту отваря пеогра- пичевнжтж каріерж па честолюбеца,ту съса нода
го кара да са загуби въ борбжтжискуствеіиіжтж ерархііж; ако и да отличава съ пай высокъ егопзмъ, гя е способна въ с.ъщото врѣмежьртвуоа миліоны за каква и да было Филантропическж цѣль. Отъ едпжстранйі тя е испълпена съ прѣзрител- ность къмъ сиромашьтж, а отъ друг«ъ — съ любовь извьршва всяк.ъ благо- творптелнобгь. Като резултатъ отъ своитѣ соціалны учрежденія, тя прѣд- ставлявтг-прайиж раскошь плрлііо ст. крапнл» -^шіррманіііаі.Такъвъ е апглійекыйтъ политический животъ! Такъвъ е и апглійекыйтъ пародъ! Кой народъ съ по-голЬмо у- сьрдіе са е стремпль къмъ напрѣдъка, а въ същото врѣме по-рабекы е ос- тпвалъ изъ по-пстрпты п.ътпща ? Кой народъ е показалъ по-голѣмж отважность въ литературното развитіе, по- голѣмж, радость въ нравегвешюто въз- диганье, а въ с.ъщото врѣме по-голѣ- мо униженіе па човѣческото достоинство до умиранье отъ гладъ, отъ студъ.Токо въ Аиглііж може човѣкъ нае цѣижтж па свободжтж на то; по и само тамъ може да ди пай ужасныйтъ деспотизмъ вѣческото мнѣніе.»

да уз- слово- са вина чо-Такыва ,сжъъ кратко чертытѣ па ап- глійското политическо общество. Другы пжть обстоятслствеппо и по-по- дробпо.
Дппломаціята и херцего 

вшіскый въпросъ.

Вѣнскыйтъ е. *Найе Фрайе Прес
ее», пато зема поводя отъ подновя- 
ваніете па непріятелекытѣ дѣйствія 
въ Боснм и Херцеговина, осмоісда до
волно люто и съ силны аргументы

дипломагпигіеското обііасяпіе на три- 
, тѣ в/ьвёрны Силы въ този въпросъ.

Тойзи членъ понезіее обема нѣкой ис
тинны, които см достойны да са зе- 
матъ во вниманіе, ный го привоо/сда- 
мы въ листа си за любопытство на 
натитѣ читатели.«Огъ прѣди осмь мѣсеца нѣщо е- вропейската дипломація са заримава да изпамГірп средства за да даде край на възстаіііето въ Херцеговішж, и бла- родареніе на мпогото и мждры политическія мжжье, които са паехж да рѣшжтъ тжзи политпческж проблемж, възстапіето са шири и цьвтп. Кабппе- титѣ сп размѣнивать съобіценія и про- гласяватъ единъ слѣдъ другы чо пе ще допустпжтъ да са изложи въ о- паспость мпрътъ отъ едпж шепж въз- станницы, и при всичко това възстан- внцыгѣ слѣду ватъ да са біятъ, да грабятъ стада, да плѣпіжтъ села, да рѣ- жжть носове и уши и да са смѣятъ па суетиытѣ умиротворителни старанія.Его шесть мѣсеца вече отъ какъ консулптѣ па великытѣ Сили са екы- татъ като звііроловцы въ пещерытѣна Хорцеговииж, да тьрсятъ главатаритѣ на възстапіето и да гы подканятъ да даджтъ край па пепріятслскытѣ дѣйствія. А крайпыйтъ резултатъ на тѣзи поступки бы съвьршенно пораженіе за дппломацііжгж. И при всичко това, пакъ прѣди пѣколко дни русскыйгъ въ Ра- гузж консулъ и управптельть на Дал- мацііж отпдохж" въ Суторппо щото, і.«ято пріо вече Портата прѣмипіето, да влѣзать въ прѣговоры съ главатаритѣ на движепіето за условіята па мпрътъ. Така възстапппцытѣ са припознахж като воююща сила, пріѳхж посланницы и са покапихж да изявіжтъ пріисканія ; а слѣдствіе го бы ново вьодуше- влепіе за възстапіето. И то, защото дппломаціята пе ще да приспособи правытѣ мѣркы, а прѣдпочита да употреби и пакъ крывытѣ, ако и да взе толкозъ пжтп горчивъ урокъ. Веднъжь опарепытѣ дѣца, казва една нѣмск.т пословица, боіжтъ са отъ огпьтъ. Но дппломаціята колкото за псточпытѣ работы не тури пито колкото дѣцата умъ въ главжтж си, а простира и пакъ прьстытѣ си, конто пзгорѣхж вече веднъжь въ Мостаръ, къмъ бойното поле па възстапппцытѣ.Ако неііадѣйно жптелптѣ па другж едпж планету быхж слѣзли на земіж- t.Yi и виждахж колко нѣжно прибирать възстанпическыя въ Херцеговішж огнь, съставили си быхж за пасъ мнѣніе че живѣемъ въ едно общество, гдѣтонай святото право е бунтовническото. И самата парижска комуна нёдьрзпж да пачьртае по теорііж догмжтж че обрж- жепытѣ подпгапія сж достойны за при- познаваніе съ толкозъ присжтствен- ность съ колкото іж приспособяватъ дѣйствитёлно умѣренііытѣ и мопархы-

чоекы Сиіы предъ Херцего Каквы успѣхи смы цаправч 4 * 1848! Тогазъ всяка мопархы^, жава памѣрвашэ най естествен,] съсѣдъть гоненіе буптовійі'^0’ 4 нужду, му п помагаше; а акоито сж са подвизавали за $покачвахж са ца б “ или умирахж въ заточеніе. ц0дим идеи I! 
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става противного; днесъ візСі цытѣ въ Херцеговішж привлпч^1 мапіего и уваженіего па чудд» пломацііж и съставляватъ Сре. па съврѣмеппжтж исторіід-,. g - вьртн около тѣхъ и ТѣХПЫТѢ fljj, u За тѣхепъ хатжръ са позволява 1 6 мпріе ; а като благоволих® рОс | .J новцытѣ да го пріемжть, безъ і 1
4опазятъ, единъ русски двржавЈ вѣтнпкъ и единъ австрійски геь отпватъ въ военныйтъ стай ,въ военныйтъ ставъ, Л
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узнаять пяватъ точно съ каквы услові(і да сложатъ оржжіята Ј
с 
I! 

Р 
С 
О 
ч

родпптѣ поборницы па свободЈ хрпстіапството и па жпвотнокра^Баронъ Родичь и г. Іонінці " мината пай симпатично распс Ь ни къмъ възстапппцытѣ, пущй безъ сумнѣніе пай пріятелекы е Дватарптѣ па възстапіето и Прі съ тѣхъ кахве, като сж сп« така пай пълното имъ довѣріе, ппослѣ имъ съобщили условійтй J копто с възможно да са візй благочппіето въ Херцсговт^ РОВЪ РОДПЧЬ И ІОНИНЪ СМ' ОГВИ/// то въ името на цѣлж Европа,^ усилило, разбира са, мысльтд гы е накарало да пригЖ’рііжті за вило па исканіята си бѣдною па[ изреченіе: «Само пичтожнитѣ хс, умѣренна I» Тѣ поискахъ про^ възможното и невъзможното II ; тахж цѣлъ редъ пріискванія ков* виждатъ като подигравка на чд намѣсвапіе и па отрицателния

м Г с п К б п с К с и
IIIслѣдствія. Построеніе на съборі н храмове и кійщы, раздаваніе на;тъцы, сѣмена и земледѣлчеекм дія, неилащапіе дапъкъ за три г«і храпа за едпж годиіійі, ето іи; часть па расппсътъ. ІІріелаиіеі бы было крайиый прѣдѣлъ па уг кытѣ отъ страшг» на Пойші възегапішцытѣ не са задоволява:

б т к с а в и
толкозъ малко нѣщо. Тѣ -imj Д са прпспособілтъ догяьгйГна^ 11

ъ живоДѣ раз

салтъ маскары, безобразія и неблагопрпли- 
чія, а васъ увѣряватъ че това сж хубости« 
тѣ на цариградекытѣ заговѣзны.

-я- н
Ако вый сте въ Цариградъ, то баромъ е- 

динъ пжть ще вп са доще да отпдите на нѣ
кое зрѣлище, ако не за друго, то поне за

и на «Насила

«Т^Ц-гМъоецъ-еребьрни зарТТ; 
както пѣеніе дядо Славейковъ 
гайдж, во онова врѣме, когато 
ше доволно здравъ и когато 
пикаквы соперницы да искать

ВЪ СВ0ІЖТЖ 
мѣхътъ й бѣ- 
нѣмаше еще 
да му скъ-

отдалеченныйтъ 
жадно п міілно,

то с.к голѣмптѣ пѣколко праздницы, какво- 
то: Коледа, Великъ-день, Гергьовъ день, Бж- 
днытѣ вечери и Заговѣзнытѣ.

Заговѣзнытѣ! Тѣ сљ, може бы, нищо за 
оногозп, който е близо при тѣхъ и който 
не о отдалеченъ отъ онова хубано мѣсто, 
което са зове Българско. Но за оногозъ, 
който само съ въепомннанія може да си прѣд- 
ставн невиннытѣ веселія на заговѣзнытѣ въ 
нашенско, за оногозъ който е отдалеченъ 
прѣзъ деветь горы зелены, прѣзъ деветь во
ды студены отъ бащпнжтл си стрѣхж, за 
него, заговѣзны сл\ голѣмо нѣщо.

Прѣдставѣте сп, че вый сте отъ петь— 
десеть годшіы въ чужбина.! Звънлпвыіѣ крѣ- 
съцы на вашитѣ братчета, трептлпвата сладка 
дума на вашжтж баб.т>, покойна вече пли 
жпва; засмѣнытѣ лица на вашптѣ родители, 
подскачаніята на момцытѣ по хората, уемпв- 
кытѣ, омайнытѣ усмивкы на чистытѣ отъ 
иов.т.т.т» цпвплизацііл млады Българки, (кон
то, иска кажемъ п.ътьомь, не знаятъ прѣ- 
струпкытѣ и прѣправііыіѣ на моднжт.ъ вѣж- 
лпвосп. и задлъжятелность, конто като по- 
разія сж молеясалп нѣкой български краища), 
всичко това, назвалъ, ни са тьмно прѣд- 
ставя прѣзъ широкото пространство. Вый са 
взпрате чрезъ различны спомены къмъ онѣ
зи точны, кждѣто сто оставили пьрвжтж

сатъ «милжтж» гайдж за да си правитъ ру- 
чпла п не знамъ каквы пвекунчета.

А каквы са заговѣзнытѣ въ Цариградъ? 
— На късо, маскарія и нищо повече.

На едно мѣсто вый срѣщате множество 
маекы, които образуватъ чудновати четы отъ 
международны свирачи и пграчп, конто сва
рятъ и пѣятъ, така що концерта имъ надии- 
нува концерта на дългоухыгѣ музпны на
слѣдницы на Парнасъ, а хората имъ ? Хора
та имъ приличать на онѣзи дпвашкы криве- 
нія, конто кзвьршватъ нѣкой отъ нашптѣ 
іювоціівилпзуюіцы са момцы п молы, когато 
поченватъ да уч.т.тъ пьрвыя урокъ на данса 
сирѣчь на практяческжтж цивплизацііж.

На друго мѣсто вый виждате десетина ха- 
малы, конто сж натоварили на петь вьрлпны 
нѢкоійі черупкж отъ яйце или нѣкой киръ 
мыто, и съ пжхтепія и джлбокы дышанія, 
едвамъ са носятъ подъ несносною сп бреме.

Но татъкъ едва дружина маскирани цп-г 
ганы съ зорлы, тжпаны, кимвали и зилове, 
на копто изображеніята сж прѣдставены съ 
толкозъ религіозна точность въ 14-ый брой 
на прислопаметнжтж протестанск.ті Зорниця, 
разиграватъ изъ пжтя не толкозъ скром- 
ныйтъ сп кючекъ.

Ио-отсалъ единъ станжлъ Пава, дйгимлъ 
врьзъ главжтж си два огромны волски ро
гове, провлѣкълъ отзадь сп опашкж па мы
слете и накаченъ съ звънци, проглушава 
прѣходящытѣ съ своитѣ дрънколенія.

Странно! н това са зове карнавалъ! То

еръ човѣку омръзна мондтонпыЙТъ п пу- 
стынный животъ, особито какъвто е на насъ 
Българытѣ, които смы разхвърляни на четы 
рптѣ страны на столвцутж и конто отъ рѣ- 
шеніето на въпроса не можемъ вече да са 
срѣщамы п на прославенжтж Феиерскж Бъл- 
гарш, 1).

Но какъ и да е, а думата ми е че човѣ- 
ву дотѣгва и иска да са поразнлѣче. Работникъ 
макаръ, спромахъ повече или по-малко, а 
вый имате еднаквы естественны нужды, кон
то вскатъ удовлетвореніето сп.

Вый четете пли слушате проповѣдптѣ на 
Зорницх: какъ даса махшътъ существу- 
ющыт/ь злишл, но тѣзи занимателни члено
ве ва приспиватъ. Допыпвате са о литера
турныя цариградски Феноменъ — за неусѣ- 
талницыіѣ нека поменемъ Читалище — и 
зачетвате ту За Каманъето, ту за Лафон
тена, ту оригиналныйтъ прѣводъ на Фіеско, 
и като са борите съ всичкытѣ си силы про 
тиву скальпѣ на ученжтж надутость и фзн- 
тасана пьстрина отъ Френски букета п нѣм 
сны глаголета, захвърляте единствевното бъл
гарско періодическо Списаніе въ Цариградъ 
и потьрсвате нѣкое ново книжевно изданіе.

А подобны вѣща, слава Богу, ный имамы 
колкото щете. Да не ни е урокы, но Гос
подь ни гы е наспорилъ. Само огъ новж го
динж на самъ можете да изброите нѣкой де
сетина. Такыва сж напримѣръ: Хромыйтъ 
Дяволъ, когото критикува дору и Читали-

I) Читательтъ трѣба да знае че Българициъ ра
ботникъ нарича Бъл га pi « І1Ъ ЦариГрадъ 
тепљтљ ни черковицж на Фенерь заедно съ мето
ха и съ теме ля на бждущый великолѣпенъ на
роденъ храиъ. Бѣдна Българід!

ще съ Новата редакція, Аритметика отъ 
г. Семерджіова, Пайка Кмщовница отъ И. 
Аботъ (прѣведена), Цариградска Потай
ности прѣводъ, Тайнытѣ на Инквизиция- 
тм прѣводъ, Снмперникътб на Моліера прѣ
водъ, Педагогическа Книоюница отъ г-на 
Пъргова 'м~-Лим.оструя на г-на Данова.
—И слпсвате са отъ дѣ и кое по пспьрвень 
да подкачите, поразгжрнете еТнж книгж, псь 
прѣтьрепте другж, видите Майка кмгцовни- 
г^а да ви обажда че Байронъ сторилъ го
лѣмо зло п страшнж вредж на човѣчество- 
то; съппкасвате, че аритметпчеекытѣ спеку- 
лаціп могжтъ да ставятъ не само въ Аме- 
рикж ; увѣрявате са че Педагогическата 
книжници е недоносче и заіюкатпряте тѣзи 
лпгературны трудове, като отдавате прано 
на старытѣ дѣто казватъ, че отъ ученытѣ 
віе загыпе свѣтътъ.

Какво да са прави ? Сгранпцытѣ на Ха
лима вече сж омацаны и пспокъсаны отъ 
прѣобращанье и прѣпрочптанье; жптіето на 
Светого Алексія е прогвило отъ сьлзытѣ, 
копто сте изливали надъ него; многостра
дална Iеновева не ви е вече по вкуса, а 
Лѣтоструя на г. Данова отъ тжзи годинж 
ви са прѣдставя и сухъ и голъ.

* « *
Іогазъ земате българекыіѣ вѣстницы __

лѣтящжтж книжнпнж, коіжто вашій слуга 
обыча да зове кръстата листове. Голѣмы- 
тѣ дълги и широки членове и уводны сіа-
тіп не гы четете, както правіж и азъ, за
щото тѣ сж писаны за окумуиіитѣ, и всѣ- 
кы не пмъ отбира, понеже тѣ сж написаны 
съ языкъ высокъ. Вый тьрепте дребны но
винки, нѣщо кавга ако има между редакто- 
рытѣ, за да са занимаете. А какво по-занп- 
мятелно отъ кавгытѣ на нашптѣ редакціи по 
нѣкога ! Тукъ са прѣмѣтатъ п мазнытѣ сюр- 
туцы, п одрппанытѣ Фесове, и бѣлытѣ ра - 
кавицы а ако щете и тыікытѣ снагы и из- 
мнчнытѣ саби ! То е забавно нѣщо ви казу- 
вамъ. А едпы, тжзи забавность, сн позволи
ха да іж докаратъ до толкозъ ужасиж нп-

прптяжителитѣ и да са зеле і; трети часть отъ зенитѣ па бц за да са расподѣли па тѣхъ; пи еще да пспразднятъ турекытѣ і: областьтж; а пай послѣ искаш оспгуріжтъ отъ ВСЯКО СЪІірОТШ! да са обезоржжи всичкото мюся. ско населеніе.Това само искать възегашіда наистппж, пый са чудимъ какъ :• поискали врьзъ това и да имъ on Султанътъ писмо, съ което дан

11 к т и

зость, щото вамъ става дору и гвѵй 
мыслите за положепіето, до коего вйі 
карпаіъ благородното званіе на пубљ 
кжтж.

II така, вый четете дребнытѣ «№• 
пзнеднъжь пи са прѣдставя прѣдъ оТ' 
вѣстіе за българско прѣдстав.ѣніе (4

Като рѣдкость, увѣренъ сьмъ, и-1- 
щѣва да отидете да са поеілвн^^ 
то са говоря, и да поглѣдате ii8SiflaS 
гарско театрално прг.дегавдевіе ілЦ’і1':

Тона ежщото станж и съ вашй;^1 
заговѣзны, когато са даде въ честь ч 
ня на Благодѣт. Братство прѣдстнм^ 
а Князя Потемкина» и «На сила

Едно .ъгълче отъ широкото 
френския театръ «Крпсіалшъ ІЫагь» 
я Батя, който еврішъ тамъ глѣдаівс 
чудеше, чудеше са я глѣдаше.

Смъртьта на Князя Потемкина а ; 
ставя не злѣ, во пе п добрѣ. ДобрП,1* 
право, доволно добрѣ са пгра 
побългарена комедія, Която бы была- 
весела ако прочеетата въ прѣпода : 
вяха толкозъ пскуственъ языка ня аІ!Г:

Театрътъ бѣше посѣтенъ отъ Slllf 
Бъдгары. Огъ хубавяла, българск-т. ■ ■ 
яж имаше пѣколко прѣдставителкЫ, 
бѣхж въ микроскопическо чйсло. 
причина та ? не знамъ. Знамъ само 
мнозина свьрзвьх.ъ оісжтсіпіето на °" 
скжтж иіітедегеицііж съ отсжтстиіс10 !і. 
вытѣ. Господь знае до колко тѣзи *
пмахж право. ■ ,

Да ви кажж п топа, прѣди да сМ?; 
сега, че отлпчныйтъ талентъ на оазя 
ринъ младъ, който играеше роль*11' 
темкина и на Сіапарсла, ми напр^ 
бито впечатлѣніе. Батю повѣрва? че 
насъ може да излГ.зе и да са варе-ій 
день чета (трупа'), способна да ‘Ч1 J 
на на единъ народенъ български теа “ 
Аминъ.
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егОВпц, авилц каЫ'Іес^( са отнесох* прѣди нѣколко го-Вен 0; дины' братіята имъ въ Далмаціі* къмъ австрійскытВ власти. Разноскытѣ па воіііьът* плаща всякога іюбѣденыіітъ,Чып
1 че.|І? 
за Ц

пэошк* за гдѣіо іы е обезпокоилъ jты отъ голѣм* важность за народа ни, о 
да* имъ дадс и отщегепіе въ брой. •КОІ,ТО взнай-напрѣдь като усойници са впи

вани и свѣтътъ проглушавани съ крѣсканіе-

а Сплитѣ, въ црѣговорытѣ сп съ въз-пЧ:станпицытѣ, обнасятъ са съ Турцію, ° за цѣлостьт* на коі*то ужъ работать В13Сђ* като съ побѣдеп* спл*. Инакъ, ііска- ЛІ1'І!)І5 піето за отщетеніе не щѣше да б*детолкозъ чудовищно, колкою другого ?е4ІІІ исканіе отъ възстанницытѣ, да прѣд- СйІ|і'і .ществува на сключвапіето па мпрътъ, о- ТЪ безор*жвааіето на Мюсюлманытѣ. 0- )ЛЯ? I ц&жіята по оныя страны с* най дра- * 0Csi гоцѣшюто притяжаніе, украшепіето, п- луществото па всякой м*жъ, было да са кланя той па Аллаха, было на три- ипостаспаго Бога. Който прѣдава о-
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рджіята си, той са обезчестява, и В смьртьта са сматря прѣдпочтителпа отъ I обезор*жваніето. Възсгаппицыгѣ прочее зпаятъ че покатъ пѣщо невъзможно и едпо такова исканіе показва колко горделиво са обнасятъ съ посред- .ницытѣ и какъ сп пграятъ съ пека- д*рпостьт* на дипломаціькт*.Слѣдъ нѣколко дші са свьршва срокъ- тъ на прѣмпріето. Прѣговоритѣ оста- н*х* безполезни; а единственпата цѣль, поради коіжто Турція склони па прѣ- кнріето, — да са достави храпа па Нпкпшчь, — не са постига*. А за да 
со приложи па комедіілт* и единъ еще по смѣшенъ е.цилогъ, < Политическата Корреспонденція * днесъ ппше: « Лю- бопытни сыы да видимъ да ли ще поч- и*ть възстанницытѣ пзпово непріятел- скытѣ дѣйствія прѣди 12 Априлія.» Каква по смѣшна иронія отъ т*зпслѣдъ шею

I КОІГ а чп. глныті
толкоз-мѣсечны трудове на на« правителство ?Ето плодътъ па толкозъ дѣйствія, па толкозъ дипломатически записки! Его за какв* цѣль отиде управптельтъзъборі на Далмацііж въ военный гъ станъ на іе на; буптовницытѣ! Управителитѣ на наши- ескы! тѣ работы с* любопытна да видятъ ■рит кога що благоизволятъ господа въз- то іи; станпицытѣ да нападшътъ па Турцытѣ, яіавіе?, а стоитъ съ скрьстены р*цѣ, при па тг всичко чѳ опасностьта, въ коіжто са атлті памѣрва европейскыйтъ миръ, отъ день
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па день са распростпра повече и отъ „Сьрбіі* са пспращатъ и пакъ заплашителни извѣстія, а въ Боси* възста- піето върлува прпсамытѣ наши границы.На тѣзп събытія пый нѣма нищо да приложимъ, защото една несполука, каквато бы несполуката на нолсѣдне- то дипломатическо намѣсвапіе, прави излишно всяко осжжданіе.»

то си че не щемъ никога да гы напустнемъ 
догдѢто гы не свьршимъ, а іцомъ ны осіа- 
вятъ свободни и сп попздумамы въ вѢстни- 
цыті>, силытѣ нп ослабвагъ п ный неусѣтпо 
іы напуіцамы тъй, като да не смы гы вито 
на-сънѣ виждали, я камо лп да исканы вече 
ос.Тіщесгвеніею имъ!

Но ето коя е причината за да вп отпра- 
ві* горнею попытнаніе: Завчера.са иаучпхъ 
че азаитѣ пи въ ІІдарето, като удряли мю- 
хюрптѣ си на нѣколко мазбаты, поднесло имъ 
са п едно писмо да го подпечататъ и тѣ, 
безъ да пспытатъ защо и за какво е, под
печатали го почтенію п си излѣздп. А знае
те ли какво было съдьржаніето на туй пис
мо ? то было оправдателно за каймакампна 
отъ Баба Дагъ, и въ него са казвало че той 
е съвсѣмъ невиненъ, когато, до колкою зна 
емъ ный, ако са с*ди споредъ царскытѣ 
закопы, той е достоенъ за голѣмо наказаніе. 
Азаитѣ, каю са научили отъ вънъ пзмпм*- 
1* сп отъ писарптѣ, отпватъ на часа прй 
векилинътъ на мютесариФііна, оплакватъ му 
са и поискиатъ вазадь рѣшевіето; во Векиль 
еФендп имъ отговорилъ, че стан*лото назадъ 
са не праща. На другыя день, т. е. вчера 
азаитѣ пакъ ходили, но и пакъ с*щыя от
говоръ получили; днесъ мыслятъ още единъ 
п*ть да отпд*тъ, макаръ п да с* увѣренп 
че ще получ*тъ п тозъ п*ть с*щыя отго
воръ. Отъ това ный с*дѣте и за по ната- 
тъкъ, а менѣ позвольте да каж* п тука то
ва коею на нѣколко п*ти вп повторпхъ, т. 
е. че догдѣто са не пзмст*тъ пзъ конакътъ 
нп всичкытѣ долнп п поторпи чиновницы, 
причинители на подобны и другы злоупотре
бленіи, догдѣто са не пріеме за ОФііціиленъ 
и нашій языкъ наравно съ турскыя, щотб 
да отбиратъ това що вьршатъ азаитѣ отъ 
народътъ ни въ меджлисытѣ, злоупотребле- 
ніята е невъзможно да прѣстан*тъ. А какво 
да кажемъ за приложеніёю iia нысодшя цар^. 
скый Ферманъ, който ето три мѣсеца отъ 
какъ са е издалъ а че и Марта дойде и си 
отива?! . .

Въ пашія градъ едвамъ днесъ прпсгигн*- 
х* избпрателйтѣ отъ каймакамл*цытѣ и мю- 
дирлицытѣ. Колко ще чакатъ тѣ, какво ще 
извьршатъ, не знаі*, топа само знаі*, че 
градскытѣ избиратели, каю самоизбраішп, 
или по-добрѣ, като нпщо не знаях* тѣ са
ми за своето избираніе, вспчко бѣіие въ р*- 
цѣть на Фахрн бея, а пъкъ като си отиде 
и той, сега съвьршенно нищо нѣма. За да 
свьрш* азъ ще вп каж*, че у насъ е о- 
бычай остан*ло щою, койю мгатесаррііФпнъ 
и да дойде, ако и одпвъ драмъ добринк* да 
е направилъ на градътъ ни, кота да си о- 
тиде, занася съ себе си и т*зп си сторен* 
добринк* ; юва са случи и съ Фахри бея, 
той крыво лѣво бѣше отворилъ едн* спеца- 
рітгк, п щомъ зампн* и спецаріята са затво 
ри. За другытѣ опачесгы добрпны у насъ
ДО—П*ТИ. ?
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Дописки на «Напрѣдъкъ».
—о —

Тулча, 26 Марта 1876.
Г-не редакторе,

Въ досегашниIѢ си дописки азъ вп сьмъ 
съобщавалъ, както знаете, вѣрно всички т* 
дѣва грозни събытія, които вий ’имѣйте до- 
брмн*т* да пздадете прѣзъ листа си на глас
ность и които, като с* били вын*гы отъ 
естество да расплачатъ и най окамнеѣлото 
човѣшко сьрдце, взех* са най послѣ во вни
маніе отъ централното ц. правителство, да
дох* са приличнытѣ наставленія дѣго трѣб
ваше и ннй быхмы готови да са прѣдадемъ 
на сладкото утѣшеніе, че положеніе™ ни 
колко-годѣ ще са продобри. Но увы 1 и тозъ 
п*ть ный остаи*хмы излъгани въ надѣжды- 
тѣ сп, и вмѣсто утѣх* за струванытѣ вп 
отдавна обиды, ный имамы и днеСъ нещастіс- 
то да са оплаквани; а като мыслимъ че и 
тозъ патъ не ще ни откажете, ный са от
правяни пакъ до васъ и молимъ вы да да- 
дете мѣсто въ листа си на слѣдующею ни.

Руссе, 7 Апрплъ 1876. — Главный вп- 
лаетскый управитель, на занрьщаніето сп отъ 
Впдпнъ дсто бѣше отишълъ, както знаете, 
зави да посѣти нѣкоп мѣстности; той са на- 
мѣрвалъ сега въ тьрповскый санджакъ, и 
тѣлъ, казуватъ да опре до самый градъ 
Търново. Нассленіята быле въсхптенп да 
впдатъ помежду сп своя кротъкъ и обыченъ 
валія прѣдъ когото вспчко са прѣклавя съ по
четъ и съ покорность, и отъ когото онп ма
натъ съ непоколебимо довѣріе подобрсніе на 
матеріалното оп и моралію положеніе.

Нашый досегашенъ Алай бей който, слу
шанъ, подкупенъ отъ Мандаджіята, пропусна 
тоя ужасенъ кръвопіецъ, съ още четворпца 
нему подобни, да побѣгно изъ тъмницата, 
назначилъ са на с*щата служба въ Ердего- 
вина. Наказаніето, колкою голѣмо и да е, 
блѣщп по своята незаконность въ тоя смы- 
сълъ че е вь въ противорѣчіе съ Формалнп- 
тѣ положенія на Фермана отъ 12 Декемврій, 
който заповѣда прпспособленіето на закона 
въ сѣкой случай наотставане отъ дължность- 
та отъ страната на кой да бшб чиновникъ.

Комадуването на вилаегската жепдармері]£ 
быде пакъ ввѣрено на иочтенностьта. п на 
енергичностьта на Рушенъ бей който е вече 
упражнявалъ тая служба, въ мѣстого, и ко
муто сме дължни за уловваніето на Манда
джіята п на мнозина други вехти и прочути 
разбойници. Рушенъ бей е добрѣ доіііълъ 
пріятель на спчкп нп и спчки сме въ на
дежда да дышаме по слободно на заветъ на
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Отъ като са Описай* 
треблевія, конто ставах* 
Тулчйнскыя санджакъ и 
назначих* са комисіи и 
заедно съ нѣкоіцина отъ

голѣмытѣ здоуно
въ околііостьт* на
в*трѣ въ града, 
двоица чніювіівцы 
града ни обпколп-

страха когото внушава на лошитѣ 
то име.
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х* нашето окр*жіе. Чптателіпѣ вп помнитъ 
спчко това, което него врѣме подробно ни 
съобщавахъ. Тѣ помнятъ, че отъ рапортытѣ, 
които дадох* тѣзи комисіи, пзлѣзваше не 
само че всичко писано тогава въ вѣстницы- 
тѣ е быю цѣла истина, но че с*ществува- 
ли и разни другы нечувани злоупотребле
нія. Проводих* ли са тѣзи раппорти дѣто 
трѣбваше иди не, азъ не знаі*, знаі* това 
само, че два мѣсеца подиръ коміісіптѣ, кай- 
макамптѣ отъ Баба Датъ и отъ Мачинъ са
свалих* отъ службытѣ сп и щѣх* 
с*дятъ споредъ царскытѣ запоны.

да са 
Какъ и

Да е, а ето 3/з година наближава и тѣзп до
брожелателни на правителството и на насе- 
леніето каймаками и день днешень са с*дятъ 
още, безъ да са е дало какво-годѣ рѣшеніе 
на приписванытѣ имъ праведно обвиненія.

Като е думата ми за реченытѣ подгљди- 
мы каймаками, позводѣте ми тука, г-не ре
дакторе, да вы попы гамъ, кядѣ остан* офи- 
Ціалностьта на българскыя языкъ наравно съ 
мюсюлманския? „иі и тљзп работ* ный за- 
хньрлцхмы задъ вратата, както толкозъ дру-

гаретѣ с* піяници и нечистъ и бесчинспъ 
народъ. Е добрѣ, азъ не познавамъ, освѣвъ 
Българетѣ, чпвѣци съ по невинни вкусове и 
наклонности, по блюстители на порядъка и 
на благоирнличіятя, по робе на длъжностптѣ 
си въ сѣкое отнсшеніе, и то въ такова скром
но нравственно и умственно развитіе въ как
аото ол’і Българетѣ. Въ Руссе, благодареніе, 
впрочемъ и на м*дритѣ съвѣти които И. Ви
сокопреосвещенство Мпгрополитътъ отпрани 
отъ черковната катедра на паството си, Ве- 
лйкдена са прѣкара отъ страната на Бълга 
ретѣ въ едва тишина и въ едво благочиніе 
отъ каквпто не сме прпвыкнале да глѣдаме 
примѣръ у нѣкой оть самозваннитЬ прѣд- 
ставители на цпвіілизаціята, които, сякамъ, 
с* пріели за мпсія да вьршатъ спчко що 
може вы отврьнва и отъ тѣхъ и отъ тѣхни- 
іѣ. Нъ нищо не оскорбява повече окото от
колкою тія млади авропаліе, подражатели на 
повсулскитѣ к*ЯФете и отъ които Варошьы 
калдартмъ е бъктисалъ, срамежливитѣ про
зорци с* са затвориле.

Ще б*дете доста любезенъ да ми дозво
лите, въ два реда, едно поправленіе което

сьмь дълженъ на лица, еднакво добри въмъ 
спчкпгѣ добри хора. Въ едва моя доппска, 
вмѣстена въ единъ отъ броенетѣ на Папріъ 
dans, п по единъ случай, впрочемъ нспзмы- 
сленъ, бѣхъ показалъ пѣщо каю критика за 
личностьта на г-нъ Никола Саксларидпсъ, нѣ- 
що коею подигпа бури въ едни чувствител
ни сьрдца. Благоизволиха да мп расправятъ 
че тоя младъ момъкъ не само не заслужвя 
тая критика, въ е достоенъ за сѣкое съчун- 
стпіе, толію поради самъ-себе, колкою и по
ради честната своя и спрайта Фамилія на 
коя той е подпорка и утѣшитель. Азь да
намъ юва публично удовлетвореніе на лица
та конто са мыслятъ докачени, съ толкова 
повече готовность колкою по несъзнателно 
сьмь далъ причина за подобно мыслено, уве
денъ въ заблужденіе отъ общаіа мълва.

Не крыі* че обычамъ да са смѣі* почти 
съ спчко на тоя суетенъ свѣтъ; въ когато 
е думата за сврачета дѣца, безъ дѣлба отъ 
свѣтовнитѣ добрини п безъ покровитель, у- 
сѣщамъ едва искренна скърбь, и щѣлъ быхъ, 
тоя п*ть, да потопа перото въ кръпана слъ- 
за, ако бѣше възможно. Не вчера, а онзп 
день, момчетата отъ м*жкото Ислах-Хане 
испроваждаха на послѣднето жилище едного 
отъ другаритѣ сп. Трѣбваше да е нѣкой съ 
каменію сьрдце та да са неііажалп отъ зрѣ- 
лището, пълно съ окаяшюсть и съ неволи, 
което прѣдстнняше това шествіе. Въобразѣте 
сп петдесеть-мпна малки чивѣцн, съ петрити 
и искрывенп постале, съ садранп чорапе, 
обвити съ парцале, расгръденп, съ непрани 
ризи на които блѣщп зогра-ріята на коли
чество малки нясѣкоми ш>ито -покрывать, съ 
р*цѣ лъскани отъ една кора печпетотп, съ 
лица поблѣднелп и брълпнп, съ косы сплъч- 
кани: това бѣха испровождачетѣ. Разбирате 
че и снаряда па проводимый™ бѣше достоенъ 
за тѣхъ. Нито едпнъ отъ учнтелитѣ не го 
съдружаваше. Отъ портрета когото ви праві* 
за вънкашностьта на сирацитѣ заключете и 
за стьпеня на духовното имъ развитіе. И мо- 
дцчетата на женското Нслах-Хане не с* до 
тамъ прѣсытенй-отъ благоденствіе, ц.не стра- 
датъ отъ несмиланіе на наука. Вчера гы 
срѣщнахъ на едпнъ зятънтенъ край на Рус
се дето, покарани като стадо отъ едво заб- 
тіе, са налѣпиха, както пчели по трендафила, 
по плета на една циганска колыба дето дум
каше т*панъ, дорде одна млада особа, на 
тѣхній гръбъ, натоварена съ коприни И на
киснала съ елмазе, са прокръшва, на кару
ца, на самъ на тамъ и докарва въ бѣсъ на- 
шитѣ контета. Искате лп да научите ию са 
потрошва по Ислах-Ханетата ни ? валчестата 
сумма 300,000 гроша 1 Нѣкоп лица ми прѣ- 
пор*чагь добрѣ Г. директора на Ислах-Ха
нетата; и азъ казу вамъ, съ тѣхъ, че тоя ди
ректоръ, за когото „мамъ уваженіе п прія- 
телство, е прѣвъеходенъ чивѣкъ като частно 
лице, нъ утвьрждавамъ че той съвьршенно е 
неспособенъ за службата на която туря въ 
пазухата си тлъстпчкыйтъ маашъ 30 т. л. 
Въ случае когато, като въ сегашный, света
та правда е отъ камъ мене, азъ обычамъ да 
говора безъ хатъръ. Миѵарь учебнптѣ и 

-въеяіятатблтіитѣ запеденВг ійгтліщя' с* пи- 
валидни домове та да служатъ прпходптѣ сп 
на прѣхравата и на обогатяването на нека- 
д*рнптѣ за работа „лп на любимци, както е 
видѣно л както са вижда по нейде.
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Орѣховпца, 3 Апрплпй 1876.
Г-не редакторе,

Отъ нѣкое врѣме пасамъ, положително мо
жемъ каза, че нашето вѣстнпкарство, съ 
едно исключенію начена да» влиза въ 
дѣйствителното ек назначение и по-іізобплію 
да принася благотворния си плодъ, за когото 
отдавна е жадувалъ народя ни. Обняродвание- 
то на сериозни членове отъ г-да редакторп- 
тѣ, въ които чувствително раскриватъ наро- 
днптѣ рани и грижливо дпрі*тъ и посочиатъ 
нужния цѣръ; оставяньею на утешителната 
и безплодна полемика ; обнародваппето на вън
шни дописки, въ конто вѣрно п вѣщо са о- 
пцева състоянието на пароля ян по разлпч- 
нитѣ крайнія, — напълно потвърдяватъ това, 
което казахме по-горѣ за доброю направле
ние на нѣстнкарството ни. За жалость обаче, 
бтѣ іфтме іій врѣме са cjiEinflii оіліііродваіиГ 
и таквпзп глупави, лъжовни и пасквйлни до
писки, които често разочороваватъ чпіателя 
за доброю оп.т.твавие ня вѣстнпкарствоіо ни.

Отъ послѣдняя родъ дописки прочетохме 
една въпослѣдния 86 брой на «Напрѣдъкъ». 
Тъзп дописка е отъ Търново, и ина за цѣль, 
както отъ начало са захваща, да нп прѣд- 
стави станалиіѣ избори въ Търново.

Напразно би са трудилъ чпіателя да раз
бере отъ тъзп дописка, какъ са станали тър- 
Іювскптѣ избори; напразно би той повта- 
рялъ и потретялъ поменатата дописка, за да 
узнае нѣщо положително за изборитѣ; цѣль
те на тъзп доппска не е избириіѣ, а друга 
— да нападне многозаслужпвшня ни съграж- 
данинъ г на Атанаса II. Хаджи Ивановъ. Ако 
и да са споменува тукъ-тамъ пѣщо за пзбо- 
ріпѣ, то е само за едва подправа и нншо 
друго. Тона сп го псповѣдна п самъ допис
ника : (Преди да ви разкаоісл>, казва той 
по-надоло въ дописката си, по-нататаиию- 
то течение на тззи работа, азз ще ка- 
оіслі две думи за поелпіднил оіпз помена- 
титѣ представители, а именно за г-нз 
Танасаки, защото...............»

Прп спчко, че лъжата са открива и въ 
самия планъ на дописката, защото тя отъ 
начало нп обѣщава одно, а по-надоло ни го
вори за друго, ний пакъ ще посочимъ нѣ- 
колко Факта, конто изцѣло да покаж*тъ 
лтжовностьта й.

Упоенъ, кой знай защо, отъ слѣпа нена
висть, дописника са подпрѣтналъ безсъвѣстно 
да клѣвети г-на Атанаса, че ималъ нѣкакво 
си тайно споразумение съ мютесариФина и 
искалъ даже, противъ прогласената свобода

въ ц. Ферманъ за изборитѣ на аазитѣ, нало
жително да наложи на спчки избиратели мнѣ- 
нпето на мютесариФина,

Че иманіе одно нсспоразумснпе между мю- 
тесарпФина отъ една страна и избирателить 
отъ друга — то е истина. Неспоразумеііпе- 
то бѣше върхо тълкуванието на 4 я и 5 я 
членъ огъ общитѣ наставления за изборитѣ. 
По, за изглаждания на туй неспоразумѣнне, 
пзбирачитѣ рѣшпх* да пзбпр*тъ коммш иа 
отъ нѣколко мина изъ помежду си, конто да 
отпдатъ да са спора;іумГ>і*тъ съ мютееари- 
Фііна, п какаото извършлтъ да го съобщвтъ 
п на другптѣ, а послѣ това да прист*пі*тъ 
и къмъ избиранието. За коммпсарп са из
брах* отъ епчкптѣ избиратели нѣколко Бъл- 
rape п Турци (а не, както сп дозволява да 
лъже дописника, като казва, че само горньо- 
орьховския и еленския избиратели са спо- 
разумѣли тайно съ мютесариФина), между 
конто са избралъ и г-нъ Атапасъ. Като о 
тіішле при мютесариФина и разбрали мнѣ- 
нііето му, коммисарптѣ пзлѣзлп да го съоб- 
щі*тъ и на другптѣ избиратели; по, прѣди 
да стане тона, „о причина, че въ конака 
било тѣсно, изявило са общо желанію (не 
само отъ г-на Атанаса, споредъ дописника) 
да отпдатъ нѣйдѣ на особно мѣсто да имъ 
са каже мііЫиісто на мютесариФина и да са 
споразумѣілтъ, какво да праві*тъ. За такво- 
зп мѣсто са избрало Морно-поле — вънъ отъ 
града. Тамъ са стекли въ с*щото врѣме и 
други нензбпратели, предъ конто не можало 
да са работи свободно. За избѣгванье на то
па, избпрателйтѣ са съгласих* и оіидох* 
въ ближната Хаджи Димитрова градйна, дѣ
то дошло родъ да са каже ва всёуслишаіпіе 
и мнѣнпето па мютесариФина. Комнпсията за
дължила г-на Атанаса да изкаже тона мнѣ- 
нпе, което било, че избпрателйтѣ трѣба да 
избир*тъ искали, а векилптѣ да избиралъ 
аазп. Това мвѣние са показало противно на 
нѣкоп отъ избпрателптѣ, а нѣкоп го удобри
ли. Вслѣдствпе на туй раздвояванье, между 
избирателптѣ станали шумни разисквания и 
пропзишла голѣма неразбория. За умпрява- 
ньс на тъзи сиутіііі і-ц-« a m ня съ повтори - 
телію излѣзалъ п предложилъ, че нѣма при-" 
чина за прппирня, защото, казалъ той, пий 
сме свободни, споредъ правителственпиіѣ на
ставления за изборитѣ, безъ никаква намѣса 
на мѣстнитѣ началства, да евършпмъ пзбо 
рнтѣ, а каю мнѣнпятани сега с* раздвоени, 
т. е. еднп искать аазп, а други — векплп, 
то пай добрѣ ще дойдемъ до споразумѣнпс, 
ако рѣшимъ въпроса по вишегласие. Тона 
толкозъ умѣстно и благоразумно, въ подобни 
случаи, прѣдложенио на г-на Атанаса не са 
зело въ внимание; защото на нѣкоп отъ г-дя 
избирателптѣ са зловидѣло, защо се г-нъ А- 
танасъ да са явява да говори на спчки, и 
тѣ, намѣсто да удобрі*тъ, или отхвърлятъ 
прѣдложението му, повдпгатъ еще по-голѣмъ 
шумъ, тъй щото работата са свършила най 
послѣ, като сѣка, не габровска, ами «бъл
гарска работа.» Събранието са разтуряло на 
нахпи и каазп, и сѣка дѣйствувала по своему.

Като вѣнецъ на епчкитѣ лъжи служи п 
туи, дѣтгг-дошістпппт казва, че подпръ тъзп 
неразбория г-нъ Атапасъ сполучилъ да за
държи нѣкоп отъ избирателптѣ, убѣдява ги 
въ мнѣнпето сп, накарва ги да подпечататъ 
едно писмо и побѣдоносно го запася на мю- 
тесарпФина, за което получилъ сладкото — 
медяно афериліз. За тъзи клѣвета можете 
да са поста.пи и по другояче съ дописника, 
защото го знаемъ кой е, но за сега пека са 
задоволи само съ това, като го прЬдсташіме 
прѣдъ публиката за единъ лъжецъ — клѣ- 
ветнлкъ. Слѣдъ станалата неразбория г-нъ 
Атанасъ не е ималъ работа съ никого отъ 
пзбирателпгѣ; ако п подиръ това е ходилъ 
при мютесариФина, той е ходилъ и ходи за 
частни орѣховски работи, за които е нато- 
варенъ.

Иедозрѣлия патрпотпнъ — дописнпкъ, ка
то чулъ пли прочелъ нѣкадѣ пѣщоукорител
но за нѣкоп чорбаджии, помаслилъ си, че 
като прѣнор.т.ча и г-на Атанаса за орѣхов
ски чорбаджия, свѣта само отъ това име ще 
сп състави понятие, що за човѣкъ е г. А- 
танасъ; безъ да помисли, окапания, че и 
между чорбаджиитѣ л*»рн, конго много 
по добръ цып*іъ Іг зйДііЩаваіь па родя игѣ* 
си интереси и хиляди п*тп по-голѣми за
слуги са принесли на народа си, отъ волно
то безцвѣтния й безвкустния еще доппенпкъ.

Кий би прѣзрелп и не би казали нпщо 
върхо тъзп нелѣпа доппска, но, като сп по
мислихме, че недозрѣлпя сіце дописнпкъ, me 
си помисли, че у насъ — въ България, ка
то страна необразована, както ...............  ; и
лъжнтѣ мпнуватъ за истинни, та би дързналъ 
и други п*ть да нп са прѣдотавп прѣзъ пе
чата и съ други нѣкоп по голѣми лъжи,j то 
рѣшихме да го изобличимъ въ лъжнтѣ му и 
искренно да го посъвѣтваме, шото за на- 
прѣдъ, ако му е прп-сърцс да пнше по вѣ- 
стііпцитѣ, нека ппше истинно, съвѣспю п 
за нѣіца обшепароднгі; ако лп не, то да не 
скверни печата съ дописки, конго намѣсто 
ползи, нанасі*тъ пай голѣмо зло на общена- 
рбднитѣ нп работи, като чрѣзъ тѣхъ са от- 
страняватъ отъ общенароднитѣ ни работи мно
го лица, конто вѣрно с* служили и с* го
тови да служі*гъ на общия олтаръ. Колко- 
то да оправдаваме г-на Атанаса, не бѣше до 
толкозъ нужно, зашото раоотитѣ му много 
по силно говорілтъ за оправданието му, отъ 
колкото бп казали ний. Той с пспълнявалъ 
пай точно и честію службата си, като членъ 
на епархиалнпя смѣсенъ съвѣтъ въ Іърново; 
с*що и сега като чорбаджия и членъ на 
иахпйекпя нн смѣсенъ съвѣтъ, съ епчкитѣ 
си сили е залягалъ и заляга за напрѣдъка 
на общенароднитѣ ни заведѣния, а пай мно
го за училищата, които днесь с* подобрени 
до толкозъ, каквпто никога не с* биле въ 
Орѣховнца.

Па евършванье що кажемъ па дописника

да не приправя тъй имената, както яапрпм. 
отъ Атанасъ — Танасакп, защото по този 
начинъ и отъ името II. . . . става П. . .
. . . аки. . . . ІІзбирателитіь отз

Ор/ьховската лахия.

С.іивенъ, 5 Апр. 1876.
Г не редакторе,

Споредъ както ся иаучпхъ, завчера въ 
вторникъ нашата община подбутната незнамъ 
отъ гдѣ, ііепратпла на Екзархіілут* ни нъ 
видъ на протестъ едно писмо, въ което иска 
незабавното туриніе па послѣднія членъ па 
устава въ дѣйствіе, т. е. събираніето на На
роденъ Съборъ въ Цариградъ и пр.

Като граждани, ный пема що да речемъ 
за т.т.зи общпнек* іюст*пк* освѣнъ да и 
удобримъ.

Но каю ся показватъ тъй горѣщн защпт- 
ііііціі па уставътъ нашитѣ общинари, пека 
ни позволятъ да гы попытамы, пспълватъ ли 
тѣ сами този уставъ, на когото тъй точно 
пскатъ пспълненіето ? Прѣди да отговорятъ 
п защото оігонорътъ е отрицателенъ, ный 
ще кажемъ че и постљпката имъ сама по 
себе сп е смѣшна; защото, намЬсто да тьр- 
епмъ трьна, не с ли по добрѣ да пзвадпмъ 
отъ окото си гред*т* ? II дѣйствително, кое 
въ наш*т* спархіі*, г-да общинари, е на
редено споредъ устава ? Гдѣ с Епархіялныя 
ни Съвѣтъ, гдѣ о Архимандриіа нп, каю 
плащаме 54,000 гр. ? Кой е касіера, кой 
може да каже че ный контролираме дѣлата 
на Н. Преосвященство ? . .

Това като с тъй, г-да, намѣсто да пзну- 
ряваме времето си, да разискваме празны ра
боты, не бы ли было по добрѣ да народимъ 
себе си ? Не знаемъ ли че, както нѣкоп п 
другы огъ насъ, ся интересу ватъ отъ туй 
анархическо положеніе па епархіі*т* нп, „ 
въ Екзархіі*т* „ма наши братіи?

Вѣрваііте, г. редакторе, че сме дошле за 
оплакваніе съ управленіето си, ный конто сме 
горѣти ревнители па устава. Стая* три го
дины отъ както са с съставила нашата е- 
пархія, а и до сега сп стой тя тъй ненаре- 
Уна> безъ Епархіяленъ Съвѣтъ, безъ кон- 
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кажемъ правото, това и търси нашъ дядо 
владыка, та въ м*тн* вод* да лови рыб*. 
Въ разстояніе на това време стан* толкова 
п*ти и устно и прѣзъ иечята му ся иска 
смѣ'тка, и едвамъ прѣди единъ мѣсецъ и- 
махме чёстьт* да чуемъ че щѣло да ся 
свика Пародію Еяархіялію Събраніе, въ кое
то дядо владыка щѣлъ да даде смѣтка, п чо 
вече тьрсплъ Архимандритъ. Това обѣщаніе 
вы доста очудП, но нсмаше що да са пра- 
вп, освѣнъ ті.рпѣніе.
‘II дѣйствително, вспчко е было пулы во 

облацѣхъ, защото събраніе стана, но 3 ’/2 
епіітропе черковны и безъ прис*тствіето на 
дяда владыка и общинарптѣ, а за отъ епар- 
хіі*тж иемалп пи хаберъ. Въ това събраніо 
не прпс*тствувалъ никой, защото немало отъ 
епархіі*т* представители, и защото смѣткы- 
тѣ на дяда владыка быле таквизъ каквпто 
нему изнасяли. Билянца былъ паиравенъ Зс- 
ма п Дава само събраішытѣ пары въ брой, 
а 36,000 гр. вересіп да ся събиратъ было 
турёны тамъ, щото само дядо владыка да гы 
знае, и то като сп туря самъ платя, безъ 
да пыта нѣкого, гр. 54,000. Забѣіѣжетс че 
туй става безъ да има Архымапдрптъ и др. 
освѣнъ едпнъ діпкоіігь. Колкою за Епархія
ленъ Съвѣтъ, кассіёръ, писарь іі прч. пито 
дума стпн.тіло, защото тъй го изисквали об
стоятелствата.

Веднъжъ прекараны тъй смѣткытѣ, дядо 
владыка забрави предпшнытѣ обѣщанія, а 
почн* изново да си упражнява властьт* по 
своему. Той служилъ съ единъ попъ въ Ям- 
болъ, който стоя три годины запрѣвъ за 
ітражб*, п за когото му паса Екзархіята да 
го махне изъ епархіі*т* ни. Но тона не 
стига, той противу заповѣдптѣ на духовното 
сп началство, турйлъ го, разбира са за ха- 
т*ра на нѣкоі* и друг* лири, въ едно се
ло близо до Сливовъ да попува. Освѣнъ то
на с пспратіілъ діакона сп и дяда Амфило- 
кспло, та съ спл* събираше даже и бак*рп 
и тендеры и чергы, па коего пый смы было - 
и япптп«», »- ■ у~~~mi іі іи и і и на лрПста, ѵ
за искоренспіето на протестаніізма! А какво 
излиза отъ вспчко това ? ето какво: тука 
8ЯФан* да са слуша, че тьрсятъ средство 
вече какъ и по кой начинъ да пспратятъ II. 
Преосвященство отъ гдѣто о дошелъ. Увѣ
ренп че съ това ще сторпмъ по голѣмо зло, 
ный смѣемъ въ името на общыя нп напрѣ- 
дъкъ и въ „мето ва Устава, да повроепмъ 
оіъ Екзархіі*т* да ни нспратй единъ архы- 
мандритъ, който да управлява работытѣ и 
нареди епархіі.Тіт* ни, защото инакъ ще 
станемъ за смѣхъ на свѣта, и за срамъ 
прѣдъ ниовѣрцытѣ. Увѣренп още че думытѣ 
ни ще са зематъ подъ вниманія отъ Екзар- 
хіі*т*, конто отъ насъ по-добрѣ знае поло
женіе™ нп, ный за послѣдовъ п*ть са обра
щало пакъ къмъ Негово Преосвященство и 
сыіювно му искаме парежданіето на спар- 
хіі*т* нп, защото послѣднето раскайвавіе 
нпщо не помага.

Ето прошепіето до ЕкзархИлтд 
отз Сливепз:

Ваше Блаженство!
Извѣстію Вп с, че, слѣдъ дългото Фапарі- 

отско иго, българскійтъ народъ бѣше честптъ 
да дочака щедритѣ милости на II. И. Вели
чество Султанъ-Абдулъ-Азизъ-Хана, който въ 
Вашето лице възобнови чрѣзъ впсокіЙтъ ся 
Ферманъ, съгласно съ народното желаніе, 
грабнатата отъ грьцкото духовенство народна 
ваша Чиркова, а управленіето на която вя 
са вручи отъ пародвіітѣ ііп „рѣдставителя 
заедно съ израбогеяійтъ отъ тѣхъ уставъ; 
вручи вп са туй управленіе, Ваше Блажен
ство, отъ тѣхъ съ падѣжда, че Вый ще го



унгарското правителство даде пълно удовле
твореніе, което то поиска».
«ст•. s-.тгл; 'л-ле. -.Ѵ5-.-Л •лг.-.юатя «»«йчіа®:!ЯС.і -сти РАЗНЫ ІІОВШІЫ.

Русскыйтъ посланникъ, генерала Игнатіевъ 
ходилъ тыя дни въ копакътъ на министра па 
външпытѣ работы, и са разгонарялъ на дълго 
съ II. В. Рашидъ паша. Разговоръ»ъ имъ 
былъ, споредъ единъ турекы вѣстникъ, за 
Чери у Гору.

Стамбулъ отдава спадапіето на копсоли- 
дето въ четвьртъкъ единъ грошъ по долу, 
отъ колі.ото бѣше въ прѣжнія день, т. е. отъ 
14 ’/2 гр. на 13 ‘/2, на слухътъ който бѣіве 
са раздалъ че крѣпосіьта Пикшичь са прѣ 
взела отъ възстанницытѣ. Речеиныйтъ вѣст
никъ като опровергава този слухъ, както и 
другыйтъ, т. е. че ужъ въ Пикшичь са внес
ла храната, чрезъ улесненіето което напра 
вилъ за тузи цѣль князьтъ Черногорский, 
бѣлѣжіі че тѣзи слухове, ако и лъжовни, п- 
мутъ голѣмо вліяніе вьрху цѣнытѣ на фон- 
довстѣ.

А иЛева/ішз .'.ерал.дб» като говори за 
сліщліш.ѵ, работм, казва:

« Телеграммы извѣстявагъ че австрійскою 
правителство употрѣбяца своигѣ добры съвѣ
ты при князя Николая, за да стане снабдя- 
ваніето на тузи крѣпость съ храпу врѣзъ 
Чсрну Гору. Другы телеграмми ни извѣстя- 
ватъ, че Мухтаръ паша отишелъ съ отдѣле- 
ніето сн въ Пііву, но лошето врѣме го при
нудило да са върне въ Гачко.»

Подолу истыйіпз віъстиикз прилаіа:
«Вчера (срѣда) са рѣшило ва В. Порту 

да телеграФиратъ па Мухтаръ паша да прѣ- 
иесе хрануту въ Никшіічь прѣзъ тѣснинытѣ 
на Дугу. Вѣрно е че оставенытѣ въ Прѣсѣ 
ку храпы са намѣрватъ еще осигурени въ 
тузи крѣпость, която са пази отъ два табу- 
ра турска войску. Този путь главпыйтъ 
командантияъ ще пма подъ заповѣдьту сп 
двадесеть п седемь табура, п пма палѣжла 
че, като не ще му прлшітствува изъ путь 
«срианътъ съ хранытѣ, не ще пма голѣмы 
мучнотіи за да пристигне въ Прѣсѣку.»

Императорскыитъ компсарпнъ въ царидрад 
скуту борсу Абеддипъ бей опровергалъ слу- 
ховетѣ за прѣвземаніето на Нпкшпчь отъ 
възстанницытѣ и за снабдяваніето ва тжзи 
крѣпость съ храпу, поради конто слухове 
бѣх» сііаднули единъ грошъ Фондоветѣ, като 
прочелъ едно ОФпціално за тона опроверженіе.

Отъ минулуту срѣду пасамъ са дьржутъ 
едно по друго министерски съвѣтп ва В. 
Порту, за съразмышленіе исключптелно да 
са зсмутъ строги мѣрки за помііряваиіе на 
възлгапіето, п най веч<¥ сега, когато явно са 
вижда че Сьрбія и Черва Гора зематъ учас
тіе въ туй възстаніе.

Іакъвъ извънреденъ министерски съвѣтъ 
са е дьржалъ миііулыйтъ четвьртъкъ, въ кой- 
то были призовани мнозина отъ ві.рховнитѣ 
военни чиновницы. Засѣдавіето траяло дтлге. 
врѣме и рѣшило са, казуватъ, да са укрѣпи 
отъ една, страну войската въ Нишъ, а отъ 
другу да са състави единъ главенъ воеііенъ 
станъ въ ПІкодра (Албанія), който да устра
нила отъ южна, страна. Черву Гору* Пма 
надѣжда че съ тѣзи мѣркы ще охладнѣе 
военната ревность на тѣзи княжества и ще 
прѣстанутъ отъ да са трунятъ помощи на 
възстіиінііцыіѣ. Говори са при това че на
чалството на поЙскуту ще земе на себе сп 
самъ министрітъ на военпытѣ работы Дер
вишъ наша, който щѣлъ да са провъзве. е въ 
туй обстоятелство ва степень марешалъ (сер- 
дари-екреліб).

Асванпіб Хералдб, като говори за тѣзи 
рѣшенія, казва: « Черна Гора, която е почти 
неприступна отъ кт.мъ сѣверньггѣ страны, 
пристушіа е отъ къмъ южнытѣ, и въ слу 
чай че Черпогорцытѣ бы продължавали да 
укрѣпяватъ редоветѣ на'възстанницытѣ; тур
ский іъ посначалникъ отъ ПІкодра щё'бди въ 
сущото врѣме и надъ туй княжество п Чер 
ногорццхѣ_-іце^будутъ принудени дастоіУіъ 
ми и ни. -—

II. В. Султанътъ испратплъ свойтъ тѣло 
пазптсль Хайдаръ бея въ Херцегонпну за 
да прѣглѣда пмператорекытѣ войски когіто са 
намврватъ тамъ и да даде изложение за съ 
стояніето имъ па Н. Величество. Хайдаръ 
бей заминулъ въ вторникъ съ напора Пу- 
сретб, койю носи припасы, за Влёкъ,.

Споредъ турския вѣстнпкъ Сабахб, въ 
вторникъ министрътъ на външни гѣ работы, 
Н. В. Рашидъ паша отишелъ на телеграФИ- 
чёското отдѣленіе въ В. Порт.т. и са разгово 
рилъ прѣзъ телеграфа съ турския послан 
ннкъ въ Вѣну АрііФіі паша, съ турския 
консулъ въ Рагузу, както п съ други нѣ
кой консулы въ другы градове. Слѣдъ това 
министрътъ са разговорилъ съ великия ве- 
зырь Махмудъ паша и съ прѣдсѣдателя ва 
Държавния Съвѣтъ Кямплъ паша, а подирь 
всичко тона отишелъ въ Палата, гдѣто и- 
мѣлъ чсстьту да поработи съ II. В. Султана.

Сьрбскыіітъ въ Царпградъ агентивъ пріелъ 
въ срѣду вечеръ по телеграфа новы и дъл
ги наставленія отъ князя Милана и въ четвьр
тъкъ отишелъ въ кущуту на министра на 
външнытѣ дѣла II. В. Рашидъ паша, за да 
му съобщи новытѣ увѣряванія и пріятелекы 
чувствованія отъ страна ва Князя къмъ цар
ското правителство, въ отговоръ на строгы- 
тѣ бѣлѣжкы, които В. Порта му отправила 
прѣзъ телеграфа за помощигѣ, конто са да 
ватъ на възстанницытѣ отъ страну на Сьр- 
бытѣ.

пазите, като най свято нѣщо за нашійтъ 
пародъ.

Обаче съ жалость глѣдаме, че са минаху 
вече четири години отъ основаніе™ па Ек- 
сархіята пи, и че послѣднята, манеръ и да 
вижда днескашното сп незавидно положеніе, 
не е обърнала още вниманіе вьрху 134-іъ 
членъ на усіавътъ който гласи:

«Членъ 134. Слѣдъ всяка четвърта годи 
на Ексархътъ заедно съсъ Снятій™ Синодъ 
и съ Ексархійскійтъ Съвѣтъ су длъжни да 
евпкваіъ, съ дозволеніе на царското прави
телство, пълномощни гірѣдставители отъ вся
ка епархія и отъ царпградскитѣ български 
жители на общій™ народенъ Ексархійскій 
Съвѣтъ, въкойіо ще са прѣдлагаіъ, разглёд- 
ватъ и удобряватъ общитѣ Ексархійскй смѣт- 
кп, и ще са понравлява пли допълнява ус- 
тавътъ, ако са отъ опытъ покаже такава 
нужда.»

По тъзи причина, ній долоподинсаншпѣ 
членове на Сливненската градска Община, 
дерзнувами да поканиме Ваше Блаженство да 
свикате, часъ по-скоро, народни прѣдставп- 
телп въ Царпградъ, конто, като разглѣдатъ 
моралнійтъ и матеріалистъ четирпгодишенъ 
вьрвежъ на Ексархіята ни, да турятъ по
слѣдняго въ единъ по-добъръ редъ; при то 
ва, открпто всповѣдаме, че всяко по-дълго 
отлаганіе на този тві.рдѣ важенъ за народътъ 
ни нъпросъ, не с пріето отъ насъ, и че от- 
говорностьта за всички лоши послѣдствія, 
койю бы са родили отъ това отлаганіе,ю- 
ставяме вьрху Васъ.

Освѣнь това, пій изразяваме жалостьта, 
която облада сьрдцата на бьлгарскою пасе 
леніе въ нашійтъ градъ, като са йзвѣстихые 
отъ достовѣрнп псточппцп за существованіе 
то на една смѣсена комнисія, която е съста
вена съ цѣль да изработи споразумѣніето, 
споредъ което Ексархійскою сѣдалище да са 
прѣмѣстп въиъ отъ Царпградъ, и други та 
кина. Като сме увѣрена за существу ваніето 
на горѣказанната коммиссія, ній, съ настоя
щето си, протестираме отъ страна ва цѣла- 
та наша епархія срѣщу нёіу и срѣщу епч 
ко извьршено отъ ііеіу, ка ю іу сматряме за 
учрежденіе, органпзипано бмі. о..«..:.-» 
««I« на нашійтъ народъ, и, слѣдователю, 
срѣщу народнитѣ ни интереси. Ако това е 
истина, и ако, за зла честь на нашійтъ на
родъ, Вій, Ваше Блаженство, сте зели уча
стіе въ тъзи злокобна коммисія, ній съ сьр- 
дсчяо прискърбіе псповѣдаме че са пзвьр- 
іпва съ Вашето участіе такова противона
родно дѣло; ній жалимъ за това, защою 
вѣрваие че българскійтъ народъ е убѣлёнъ, 
чее прѣдалъ кормилото ва народната си Чер
нова въ руцѣтѣ на снойтъ просвѣтовъ, п отъ 
всяка страна достоенъ, священноначалппкъ.

Като просимъ Вашптѣ благословіи, целу
ваме святата Ви дѣсница, и оставами покор
пи ваши духовни чада.

Слиненъ, Членоветѣ на Слпвн.
30 Марта 1876. градска Община.ПОЛИТИЧЕСКИ новины.

— О—
СЬРБІЯ.

Споредъ Русскій Міръ, генералвый австрій
ский консулъ въ Бѣлградъ, князь Бреде за
платилъ прѣли иѣколко дни Сьрбііу че ще 
наолѣзутъ въ неіу австрійекыгѣ итурекытѣ 
войски, вь случій че обяш войну противъ 
Турцііу. Князь Миланъ поискалъ тогава що- 
то копсулътъ да повтори писменно туй за
плашваше, което и на часътъ направилъ ав- 
стрійскийтъ консулъ. Тогава князь Миланъ 
подложилъ прѣдложеніето отъ князя на мини
стерския съвѣтъ, и една комисіа отъ осмна- 
дссеть члена едногласно обявила че трѣбва 
да са сматря прѣдложеніето на австрійстныя 
консулъ като не стянуло. Мѣстнптѣ вѣст
ницы обнародуватъ тази новину съ всяко 
прѣдпазнаніе, а отговорностьта остава, раз
бира са, вьрху вѣстника коЙто іу обнародва.

Единъ телеграммъ отъ 12 Април, изъ Бѣл' 
градъ казна, че, както полуоФиціално извѣ- 
стяватъ, като не сполучиль самоволныйтъ 
народенъ заемъ, сьрбското правителство рѣ 
шило да прпбѣгне до прпиудптеленъ, като 
земе огь мѵипѵі.ѵ лпянкя. Другъ
единъ телеграммъ отъ 5/17 Апр. казва че, спо
редъ полуоФііціалны свѣдѣнія, русский тоне
ра лный консулъ г. Карповъ щѣлъ да отиде 
въ Вѣну, а вѣроятно и въ Петербургъ за да 
земе наставленія. Споредъ по новы свѣдѣнія 
г. Карцевъ тръгнулъ вече за Вѣну.

Отъ другу страну, писма изъ Сьрбііу 
казватъ че въ Бѣлградъ слѣдуватъ да ста 
ватъ мятежны заявленіи. Тыя дни послѣдова 
телптѣ на Омладпнутж, съдружени отъ мно 
гобройно множество, отишли подъ прозорцы 
тѣ на Страннопріемницуту, въ коіуто слѣзла 
голландската амазонка госпожица Меркусъ и 
направили съ музикуту демонстраціілі, а 
единъ проФесоръ изреклъ слово въ нейну 
честь. Множеството съ музикуту и съ лам
пады въ руцѣ прѣмйнулп слѣдъ тона ули
цы гѣ на градътъ иса спрѣлп прѣдъ палатътъ 
ва князя Милана, когото поздравили съ по
вторителю оіеивіо.

Ето сета и племенното истъ’лкованіе, което 
сьрбското правителство обнародува въ офи- 
ціалный бѣлградский вѣстникъ, вслѣдствіе на 
станулото докаченіе на геііералныйтъ австрій
ский консулъ.

«Па Врьбнпцу, въ недѣліу са случи одно 
во всяко отношеніе ссудително нѣщо прѣдъ 
кжщуту на австро-унгарскыя консулъ въ 
Бѣлградъ. Единъ купъ хора, като забравили 
длъжимою на іірѣдставителитѣ на страннытѣ 
силы почитаніе, правили тамь безчйніе, съ 
което докачили достолѣпіето на авегро-уі;- 
гарекыя прѣдегавптель. Сьрбското правиіел- 
ство, като съжалѣва едно такова появленіе и 
пай строго осужда поступкуту на тыя хо
ра, конто су произвели туй безчиніе, взе 
законныгѣ мѣрки противъ тѣхъ, а на австро-

Вь четвьртъкъ вечеръ, околт 12 часътъ 
по турекы, единъ отъ тѣлопазителитѣ на II. 
В. Султана отишелъ ва В. Порту, по не на
мѣрилъ пито великия везпрь, пито министра 
на въніонытѣ дѣла. На часътъ тръгнулъ съ 
единъ параходъ за островъ Прингипо да зе
ме И. В. Рашидъ паша, когато велпкыйтъ 
нѣзирь слѣзлъ съ кола врѣзъ нощьтж отъ 
Бебекъ.

Споредъ единъ турекы вѣстникъ, пспраща- 
ніето на Хайдаръ бея въ ХерцеговинУ было, 
за да занесе на началнпцытѣ на пмператор- 
скуту войску потрѣбнытѣ заповѣди, за да 
съставятъ па грапицытѣ военни кордоны спо
редъ единъ планъ, който министрътъ на воен- 
ііыіѣ работы прѣдложилъ на Н. И. Султана.

Прѣдъ видъ па обезпокоителния характеръ 
който, зематъ, впдп са, работыгѣ въ Босну, 
императорскою правителство имало намѣре
ніе, споредъ европейски гѣ вѣстницы, да съ
бере войници изіюмежду мюсюлманското на
селеніе на тузи область; и то отъ всичкы 
кино су огъ 18 до 60 годины на възрастъ 
и конто щеса обружатъ отъ правителството 
и ще са организиран». На всяко мѣсто въ 
тузи область са испращатъ чиновницы, под- 
шновгіИЦы за туй организираше; а ако са 
исііълнятъ тѣзи заповѣди вѣрно, ще са ту
рятъ на расноложепіею на воевачалнпкъгъ въ 
та.зн область около 70,000 ратницы, защото 
мюсюлмаііскытѣ жители на областьту могутъ 
да дадутъ реченото число.

Вѣяскыйтъ ,в. Печать казва, че слухъ са 
раздавалъ помежду чиновницытѣ на анстро- 
уіігарекытѣ корабленницы, споредъ коЙто, ка- 
зуватъ, ше са обружатъ и испратятъ въ 
Семлинъ, крепости между Сана и Думавъ срѣ
щу Бѣлградъ, коя юса отдѣли отъ него прѣзъ 
Сава, дваіа воеішы кораба които са намѣр- 
ватъ въ Пеща..

Заемамы ото грьцкыйтз издаване вб
Тріестъ вистіійкз «.Кліо» слѣдующето:

« В. Порта е обадила, както увѣряватъ, 
на великытѣ Силы че възстаніето въ Босну 
и ХерцеговинУ са подкрѣия и поддьржа отъ 
Сьрбііу ц Чери у Гору, че не може вече да 
стои хладнокръненъ зритель на тѣзи непрѣ- 
станны пнтрпгы, и че има намѣреніе да пс- 
прати ноту въ Цетину и Бѣлградъ.

Колкою за Черву Гору, достоинъ за про 
читанье е разговорътъ, който е стапулъ въ 
послѣдне врѣме въ Рагузљ между Мухтаръ 
паша и корреспондентпнътъ на Женевский 
Вѣстникб.

Възстаніето — реклъ главныйтъ командап- 
тпііъ ва турскуту войску въ ХерцеговинУ— 
существува поради помоіцьту на Черну Го
ру; ако князь Николай стой неутраленъ, въз
станіето прѣстава.» г

— Но оіъ кого ще са принуди Черна 
Гора да стоп неутрална ?

— Отъ Силытѣ.
— Ако не сюрятъ тона Силытѣ?
— Тогазъ нека ни. оставятъ свободны, 

(казалъ Мухтаръ?) да накажемъ Черну Гору.
— Но знаете, Генерале, че е трудно да 

са навлѣзѳ въ Черну Гору.
— Може да си прѣдпріеме такъвъ походъ 

отъ Албавііу съ двадесеть хыляды души, п 
сі.мъ увѣренъ за сполукуту. В.т.трѣ въ че- 
тыри седмицы пай много прѣвзимамы вепч- 
кытѣ горы на Черна» Гору, и нейната столи
ца, Цетина, ще буде ваше притяжаніе ву- 
трѣ въ 48 часа отъ обявянаніето на нойнуту.

— Но вый забравяте Сьрбііу !
— Не, никакъ іу не забравямы: Сьрбія 

піе остане неутрална; по п ако да земе у- 
частіе въ борбугу, какво пзлѣзва отъ тона? 
ный имамы на грапицытѣ войску, доволна за 
да докара умътъ въ главуту на сьрбскытѣ 
народны стражари.

— Колко войску ?
— Четыридесеть табура, иди 15,000 души.
— Та мыслите ли че съ тѣзи 40 табура 

ще побѣдите 100,000 сьрбскы ратницы?
—— Сто хыляды ди ? топа го казватъ вѣс.т- 

нпцытѣ, ію и ако да прѣдіюдожпмъ че Сьр 
бія има толкозъ войскари, не знаете ли че 
тѣ са лпшаватъ отъ вепчкытѣ потрѣбноств 
ча-пііЬіццниЯнйІс нА походъ и че - не са, въ 
състояніе да продължугъ за много врѣме 
борбуту ?

Тнкиызъ II подобны работы су казалп по 
между си командантинътъ на турскуту вой
ску въ ХерцеговинУ и доппенпкъіъ на швей 
царския вѣстникъ.

Въ вторникъ министрътъ на воениытѣ ра
боты Дервишъ паша отишелъ въ писалището 
на централньійтъ телеграфъ и са разговарялъ 
па дълго прѣтъ телеграфа съ началника на 
императорскшту войску въ ХерцеговинУ. 
Слѣдъ това министрътъ извѣстилъ на речен
ныя началникъ, че вапорътъ който прѣнася 
припасыгѣ тръгпу отъ столицуту за Клекъ.

Въ листътъ сп отъ вторникъ Тюркы раз- 
сказка слѣдующето:

« Паучавамы са че властьта въ Нишъ са 
увѣрила, какъ двоица служители па телегра
фа въ тойзи градъ, именно Кадри еФендп 
Турчинъ, п Шахыпъ еФенди, Арменинъ прѣ- 
дателствували въ длъжностптѣ си, каю прѣ 
давали на сьрбскуту станцііу въ Алексп- 
нацъ ОФіщіалнытѣ телеграммы отноептено до 
движешето ва войекыгѣ пли наставленіята 
които В. Порта е давала въ Сараево прѣзъ 
Нишъ. А ето, споредъ вашптѣ свѣдѣнія 
нѣкои подробности за тѣзп прѣдателп, които’ 
за нѣіюлко жьлтицы, продавали па Сьрбытѣ 
тайнытѣ па своето правителство. Ацменпнътъ 
Шахипъ былъ служитель на между,iap04II,T1T,Tl 
службу и говорялъ много добрѣ сьрбскыя 
языкъ; той прѣпращалъ прѣзъ телеграфа въ 
Алсксшіацъ всичкытѣ свѣдѣнія, конто му

подигнжтъ. Раздраженіето, което е обладало 
мюслюманскытѣжители противъ СьрбытП, из 
лага ва опасность живота на послііднитѣ. 
Власти іѣ помогутъ да одьржутъ разяреныя 
народъ.

Споредъ Левантъ Хералдб, прѣговоритѣ 
съ Черногорския князь за да прѣмпне хра
ната за Пикшичь прѣзъ княжестпою не спо
лучили. Кііязътъ былъ расположенъ да оси
гури пристигавшею на керваньтъ въ Ник- 
шичь, по съ условіе да са попрати храна са
мо за двадесеть дни и да са даде тоже за 
двадесеть дни прѣмпріе на възстанницытѣ. 
По защото было невъзможно да са пріематъ 
условія толкозъ смѣшны, Портата рѣшила 
да снабди Пикшичь пакъ прѣзъ тѣсниныгѣ 
на Дуга, вмѣсто да са бави въ безполезны 
іірѣгиворы, и то въ едно врѣме, когато вся
ко закъсняваше прави по критическо състо-

^Ліурріе д’Оріінъп обнародува слѣ
дующая изъ Раіузм телеграммъ отъ 20 
Април:

«Мухтаръ паша са оттѣгли въ Гачко, за 
да са опыта изново да снабди Пикшичь съ 
-храпу. 8,000 възстаннпцы са памѣрватъ въ 
Дугу и Прѣсѣк'у.»

В. „Зорница“.
—о—

Слѣдующъітѣ размышленія за този 
вѣстникъ заемамы ный отъ «Знаніе» :

«...Ако почтевнитѣ» методисти ^а бп са зани
мало само съ преводътъ па св. писание, т. 
с. на библията и евангелието и съ тѣхіюто 
распространенно между човѣчеството, тоипо 
пурви би похвалило тѣхною предприятие п 
но послѣдни би способствовало па тѣхните 
успѣхи; но зуди човѣколюби.витесъчувствия 
п доорожеланпя, зждп библиите и евангелия
та са крие нѣщо друго, коею разумнпятъ чо- 
вѣкъ свободно може да нарѣче «епидемия на 
умственною развитие.» Изъ проповѣдптё на 
тие човѣчеекп благодѣтели, изъ тѣхните 
книжки и поучения, най послѣ пзъ тѣхппятъ 
подновеннп вѣстнпкъ «Зорница» вие не ви
димо нищо друго, освѣнъ желание да са 
похвалятъ съ своето нравственно прсвусход 
ство, съ чистотата на своите нрави, съ дуј. 
оокото знание на човѣческите сурца п съ 
непогрѣшимостьта на протестантизмъ™. Ос
вѣнъ това, понтонните методисти, а1(0 п да 
не псказватъ своите принципи явно и рѣши-

давали сьрбскыті; въ Нишъ и въ околность- 
ту шпіопп. Кадри сфснди былъ второто 
дѣйстующе лице, каю съобшавалъ на Ша
хова, който незнаял ь да прочита по тј рекы 
съдьржаніето па ОФіщіалнытѣ турекы теле
граммы, и който огъ своіу страна» побързваль 
да го съобщава въ Алекслнацъ.

« Шахыпъ ималъ тѣсны сношенія съ Сьр- 
бытѣ, които стоі.нтъ въ Нишъ подъ разны 
извиненія, аотьтѣзи сношенія управительтъ 
Ахмедъ Еюбъ паша са усумиилъ п заповѣ
далъ да са прѣгьрсп кущата па тойзи те- 
леграФчія. Въ кущуту му са намѣрили разны 
обвинителни записки, едно количество пары 
оіъ 600 австр. жьлтицы, както и една за
писка съ коіуто едпнъ отъ вьрховнитѣ сьрб- 
екы чиновницы са задължавалъ да плати на 
реченныя ПІахинъ другы 2,000 австр. жьл
тицы. Отъ запискыгѣ на Шахыііа са узнало 
и съучастіето на Кадри ефенди. А като са 
прѣтьрспла и неговата куща, намѣрили са 
тоже 300 жьлгоцы и една записка подобна 
на Шахыновуту, коатому осигурявала отъ 
страну на Сьрбытѣ за по послѣ плащаніето 
на 1,000 австр. жьлтицы.

«Отъ тѣзи двамината са хванулъ само 
Кадри сфснди, койю са и прѣпратилъ ми
нулуту седмицу въ Царпградъ подъ стра
жу. А Шахыпъ сполучилъ да прѣмпне гра- 
ницыгѣ сущуту нощь, когато са откры
вало прѣдателството.»

Курріе д’ Оріаііб обнародува слѣдующытѣ 
свѣдѣнія за градътъ Пикшичь: «Той състои 
отъ около 300 кжщы, отъ конто само 30 при- 
надлѣжутъ на не-Міосюлманы. Всичката на о- 
коло страна е въ властьту на възстаннпцыіѣ, 
щото е трудно да са внесе храна въ Ник- 
шпчь безъ военііУ стражу. Трѣбва следова
телно или князь Николай да позволи да ми
нутъ турекыіѣ войекы прѣзъ зсміуту му, 
пли пъкъ съ черногорску войску да са при
дружи керваньтъ съ хрануту. Разстояніето 
отъ Черну Гору до Пикшичь може да прѣ 
мине человѣкъ в.т.трѣ въ единъ часъ и по-

ЮЛІЮ, по методата на ііриснопамь 
езуите, са етараятъ да докажаіг """ 
те религии, христіански и Не Че<і 1 
заключаватъ въ себѣ си слаби с 
ясненнп истини, явни заблуждеі|1^аіІв> 
пр., слѣдователно тѣхната обязан " 
очистать пшеницата отъ ка.клиц.^'^ 
датъ ва Христовото учение iiporpe’’ 1 
жение и да отстранятъ веднашъ 
сичкитѣ груби суевѣрна, конто J* П 
ватъ на човѣчеството да буде 
праведно предъ бога. Така ііапрщ^1 
статията за « най висшата ццц^' 
(гл. «Зорница», Ј« 3) ние разорю 
«ако човѣчеството желае да развцц *’ 
Формира) своето морално и Матерцц п 
госъстояние, то по напредъ е дъд^ 

, погрижи за развитието на своню ре. * 
понятия,» т. е. да предпочете ііротесі Ч. 
го пли да са въоружи противъ своето < 
го-яче ние не можѣхме да са обяса - 
множество други Фрази и мљдрованаа 
са ср ѣщатъ въ протестантскііяп иі/ 
Ине, православните хрпетиене, 
свѣщенното писание су всѣмъ съ дп/г 
г. е. ние видпме въ него нѣщо ci I 
нѣщо цѣло и нѣщо свѣщенно, коийі 
пи ни обяснения, ни прибавленія, 
ревания, и имаме пулно право, заЯ 
юяче то би изгубило своето знаціі 
своята свѣтость. Съ едва дума, егы 
те истини вие наричаме истинна вие? 
това, защото глѣдаме на тѣхъ като ц 
митическо исчисление, което не npag 
нито измѣнення, пито сумвѢния, нити 
зироваипя. Освѣнъ това, нае ба мт 
.знаемъ, какви именно истини сме ддц 
изнесеме ва критическото поле при ц 
раннею на християнската религия? 
стіянството нѣма право да пека да бд. 
ключено отъ такова издирваше, говори 
ница» въ статняіа «Началото на Хрц 
ството». — Ный трѣба да подчвявп ь 
го на едію разумно изслѣдованіе. 
рнмъ че доказателствата му су недоспи 
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ловкііу, а не, както казахмы вчера по по- 
грѣшку, въ трй часа. Но тази разлика ни
какъ не улеснява въпроса, защото е вѣрно

ю трѣбва да го отхвьрлимъ; но ако щ. 
мѣримъ че су достаточны, то трѣбва і 
пріемомъ за божественно.» Тая стащ 

че керваньтъ ще са нападне, ако не е при- 
друженъ отъ доволно военну силу. По как
то казахмы, тѣзи мучнотіи безъ сумнѣніе су 
са прѣдвидѣлп.»

Стамбула казва, че тѣлопазительтъ па 
Н. В. Султана Хайдаръ бей зелъ съ себе сп 
50,000 Лиры т. за да са раздадутъ, по за
повѣдь на Н. Величество, на военното тѣло 
въ ХерцеговинУ.

Казуватъ че унгарекыйтъ генералъ Клап- 
ка са призовалъ повюрителио и настоятелно 
отъ възстанницытѣ, да благоизволи и земе 
вьрху си управлеиіето имъ, за да прѣста
нутъ съревнованіята помежду главатарптѣ.

Споредъ пзвѣстіята които «Полпт. Ко- 
респондепція» пріема изъ Сараево, състоявіе- 
то на Босну изъ день въ день става по 
лоше. Въ сѣвернытѣ страны на тузи область, 
нѣма мѣсто дѣто да не са виждатъ възстан- 
ницы. На ввредъ по градоветѣ и селата па 
лятъ огнево. Около Зворникъ имало много а- 
генты, които убѣждаватъ жителитѣ да са

сшршва съ слѣду ющите Лрпстови дума: 
ко ище нѣкой да прави неговутж вд, 
т. е. воліуту Божііу, «познаще за noji 
то да ли е отъ Бога...» каза Іисупі 
стосъ. Іоан. 3; 20. 7; 17.» Разбирас., 
тая истина, като истина, не та.рпя ва 
коментарии, но съ каква цѣль е тн вр 
дена въ протестантскпятъ вѣстникъ, мойте 
вѣтова своите читатели да анализираш 
вѣрованію, сѣко пзрѣчение, сѣко пор. 
и сѣка мудрость ? На тоя въпросъ 6л 
стпвите методисти отговарятъ п теории 
ски и практически, т. е. тие евпвап:. 
то си, влазятъ между православните хрг 
ене съ пието Христово на устата, съ е 
ди нравственни изрѣчеиия и цитата, і 
рятъ училища, лѣчатъ болните, булосп 
дѣцата и пр. п пр., а подобно съчувсі-! 
почти непонятно за простлягъ човѣкт, і: 
малко-по-малко захваща да са к6Я(Ш^ 
презира своето духовенство, да намі:* 
своите религиозни догми слаби страня• 
послѣ да обяви себѣ си за яростенъі 
дистъ. Да видимо сега какви послѣдсій 
появляватъ отъ сичките тие учения ін 
реномудруванпя.» Множество Факти п 
казватъ, че ако американските мисск 
намѣратъ въ нѣкоя куща пли въ нѣкое: 
съчувствие, то заедно съ тѣхъ са пои. 
ненависть между семейството, весљгл 
между селѣнете и Фамилиярнп раздори т 
ду жената л мужътъ, между бандата е 
цата и между братето и сестрите. А в 
е цѣльта, кажете ни, на християнство^? 
противорѣчатъ ли дѣйствията на новіпе; 
столи на тая свѣщенна цѣль ? Па послѣда- 
вопросъ не е тѣшко да отговори човѣкь. 
освѣнъ сіічкото това, ние би желало да« 
не, кой именно ще да анализира хрпег 
ството, когато самата «ЗорниЦа» са с.г.я 
че човѣческите сили су ограничени? 1 
Байнгтонъ ли е пспроводенъ отъ прошяѣ» 
да пзвурши тона велико дѣло? Неьаніі 
ва господъ богъ умъ, разумъ и тіы.рд^і, 
да испроводнме живо и здраво и таяй?^ 
мпя, както сме испроводиле и многр^)-’-' 
Пие не можеме да са не признаемс, че к1 
ду мисспонерётё на «Библейското 0oiu№ 
существунатъ множество честни хора ,L 
здравомислнщп мозацп, конто ще да 
лѣяіъ народътъ ни, слѣдователно н тѣхаш 
медъ, съ когото желаяіъ да излѣчатъ 
те корми, за любовьта на християнстйКІ 
човѣчеството, іцс да са упоірѣби за Ж 
болѣ.ти, за други сірани и при ДРУгайІ 
стоятелсгва. Да кусаме единъ народъ ва 
сти, койю и безъ това е нещастенъ, еЦ 
човѣчно. Да кажемъ и друго. Праиосд.® д 
християнство, освѣнъ немногочисленно ,vJ‘ 
Честно русски ссктантп-старовѣрпп, № 
влива такава грамадна м-ісса, между ко<- 
разбпра са, са вамиратъ и здравомпел*- 
хора, слЬдователио нашето религиозно 
тие бп намѣрило доволно лесно учители ’■ 
проповѣдници между насъ самите, безъ з 
имаме нужда отъ чужди благодѣтели, *011 
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